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PRESIDENTE      - DEPUTADO ADALTO DE FREITAS (AD HOC)  

1º SECRETÁRIO - DEPUTADO PROFESSOR ALLAN KARDEC (AD HOC) 

2º SECRETÁRIO - DEPUTADO BAIANO FILHO (EM EXERCÍCIO) 

 

 

 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) – Havendo número regimental, 

declaro aberta a Sessão. 

Convido o Deputado Professor Allan Kardec para assumir a 1ª Secretaria e o 

Deputado Baiano Filho para assumir a 2ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS PROFESSOR ALLAN KARDEC E BAIANO FILHO ASSUMEM A 1ª E 

2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.).  

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Peço ao Deputado Baiano Filho 

para proceder à leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

6 DE JULHO DE 2017, ÀS 08H.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO - Lida a Ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Em discussão a Ata que acaba 

de ser lida. Não havendo impugnação, dou-a por aprovada.  

Com a palavra, o Sr. 1º Secretário, Deputado Professor Allan Kardec para 

proceder à leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÊ) – “Memorando nº 047/17, datado em Cuiabá, 25 de 

setembro de 2017, de autoria do gabinete da Primeira Secretaria, Deputado Guilherme Maluf, ao Sr. 

Xisto Bueno, Consultor Técnico-Jurídico da Mesa Diretora: 

Ilmº Sr. Consultor, 

Cumprimentando-o, por meio do presente, justifico a ausência do Deputado 

Guilherme Maluf na Sessão Ordinária do dia 26/09/2017, tendo em vista que estará cumprindo 

agenda parlamentar externa. 

Sem mais para o momento, aproveito a oportunidade para reiterar minhas sinceras 

estima e consideração. 

Atenciosamente. 

Paola Freitas P. Campos. 

Assessora Parlamentar.” 

 

“Memorando nº 088/17, datado em Cuiabá, dia 26 de setembro de 2017, de autoria 

do gabinete do Deputado Saturnino Masson, ao Sr. Xisto Alessandro Bueno, Consultoria Técnica 

Jurídica da Mesa Diretora: 

Assinto: Justificativa faz: 

Prezado Senhor, 
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Pelo presente, venho justificar a ausência do Deputado Saturnino Masson, na 

Sessão Plenária do dia 26/09/2017, no Plenário das Deliberações Renê Barbour, nesta Casa de Leis, 

o Deputado foi intimado pelo Juiz, para ser testemunha em um processo. 

Sendo o que era oportuno para o momento, subscrevo-me, 

Atenciosamente, 

Selma Lima. 

Chefe de Gabinete.”. 

 

“Memorando nº 286/17, datado em Cuiabá, dia 21 de setembro de 2017, de autoria 

do gabinete do Deputado Estadual Professor Allan Kardec, à Mesa Diretora da Assembleia 

Legislativa do Estado de Mato Grosso, ao Presidente José Eduardo Botelho: 

Assunto: Justificativa da ausência do Deputado Professor Allan Kardec na Sessão 

Ordinária do dia 21 de setembro de 2017. 

Exmº, 

Sirvo-me deste para apresentar a justificativa da ausência do Deputado Professor 

Allan Kardec na Sessão Ordinária do dia 21 de setembro de 2017, tendo em vista compromissos 

externos em que trata de assuntos atinentes ao mandato. 

Atenciosamente, 

Paulo Sérgio Xavier. 

Chefe de Gabinete.”. 

 

“Memorando nº 297/17, data em Cuiabá, dia 22 de setembro de 2017, de autoria 

do gabinete do Deputado Estadual Professor Allan Kardec, ao Consultor da Mesa Diretora, Sr. Xisto 

Alessandro Bueno: 

Assunto: Alteração do horário da audiência pública sobre o desenvolvimento do 

turismo em Santa Terezinha, Mato Grosso, Requerimento nº 272/2017 – Protocolo nº 4325/17 – 

Processo nº 1038/17. 

Senhor, 

Sirvo-me deste para solicitar a alteração do horário da audiência pública que 

objetiva debater o desenvolvimento do turismo em Santa Terezinha, Mato Grosso, Requerimento nº 

272/17, a ser realizada no dia 05 de outubro de 2017, a partir das 14h, no Ginásio de Esporte Ana 

Flávia Maciel, no Município de Santa Terezinha. 

Atenciosamente, 

Deputado Professor Allan Kardec.” 

 

“Ofício nº 79/17, datado em Cuiabá, dia 11 de setembro de 2017, a sua Excelência 

o Sr. Deputado Eduardo Botelho, Presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso: 

Sr. Presidente, 

Submeto à qualificada apreciação dessa augusta Assembleia Legislativa a 

Mensagem nº 74/17, acompanhada do respectivo Projeto de Lei Complementar que altera a Lei 

Complementar nº 321, de 30 de junho de 2008, que dispõe sobre o Quadro e Plano de Carreira, 

Cargos e Subsídios dos Profissionais Técnicos da Educação Superior da Universidade do Estado de 

Mato Grosso e dá outras providências. 

Atenciosamente, 

Pedro Taques. 

Governador do Estado.” 
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“MENSAGEM Nº 74, DE 11DE SETEMBRO DE 2017. 

Exmº Sr. Presidente, 

Exmºs Srs. Deputados e Srª Deputada, 

No exercício da competência estabelecida no artigo 39, parágrafo único, inciso II, 

e artigo 25, ambos da Constituição do Estado de Mato Grosso; tenho a honra de me dirigir a Vossas 

Excelências para submeter à apreciação dessa Casa de Leis, o anexo Projeto de Lei Complementar 

que “Altera a Lei Complementar nº 321, de 30 de junho de 2008, que dispõe sobre o Quadro e Plano 

de Carreira, Cargos e Subsídios dos Profissionais Técnicos da Educação Superior da Universidade 

do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências”. 

O objetivo principal da presente proposta é conceder aos Profissionais Técnicos da 

Educação Superior da Universidade do Estado de Mato Grosso o aproveitamento de tempo de 

serviço efetivo prestado na Administração Pública Direta, Autárquica, Fundacional, Empresas 

Públicas e Sociedade de Economia Mista Estaduais para fins de enquadramento em nível, dando 

tratamento isonômico às carreiras públicas estaduais, uma vez que as demais carreiras interessadas 

já possuem este benefício. 

Insta salientar que o presente projeto atende aos anseios da carreira, que reivindica 

este aproveitamento desde 2013, colocando-a em igualdade de condições para fins de progressão 

vertical (nível).  

Entretanto, com o fito de observar a atual capacidade orçamentária e financeira do 

Poder Executivo Estadual, vinculou-se o aproveitamento às próximas progressões verticais de forma 

a diluir e minimizar o impacto orçamentário, regra inserida na maioria das carreiras.  

Desta forma, harmonizam-se os princípios da isonomia e do equilíbrio 

orçamentário-financeiro. 

Por derradeiro, informamos que tal projeto de lei complementar foi provocado e 

devidamente aprovado pelo Conselho de Política de Gestão de Pessoas – COGEP, instância 

colegiada maior na área de gestão de pessoas do Poder Executivo Estadual.  

Assim, considerando a relevância da matéria a ser inserida no ordenamento 

jurídico do Estado de Mato Grosso, conto com o apoio dos senhores parlamentares para uma 

avaliação célere.  

Estas, portanto, são as razões que me conduzem a submeter o presente projeto de 

lei complementar à apreciação desse Parlamento, contando com a colaboração de Vossas 

Excelências para a sua aprovação. 

Palácio Paiaguás, em Cuiabá, 11 de setembro de 2017.  

PEDRO TAQUES. 

Governador do Estado.” 

 

Ofício nº 321/17, do gabinete do Deputado Estadual Wancley Carvalho, 

justificando a ausência do Deputado na Sessão Ordinária matutina desta quinta-feira, 21 de setembro 

de 2017, o parlamentar encontra-se em visita na região; Ofícios nºs 521, 813, 867, 869, 887, 888/17, 

da Secretaria de Estado de Trabalho e Assistência Social, em resposta às Indicações: nº 1.132/17, de 

autoria do Deputado Zeca Viana, nº 1.295/17, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, nºs 1.397, 

1.394, 1.520, 1.518/17, de autoria do Deputado Zeca Viana; Ofício nº 1.141/17, da Casa Civil da 

Presidência da República, em resposta ao Requerimento nº 162/17, de autoria do Deputado Baiano 

Filho; Ofícios nºs 1.427, 1.454, 1.482/17, da Secretaria de Estado de Saúde, em resposta às 

Indicações: nº 1.188/17, de autoria do Deputado Professor Allan Kardec, nºs 813, 516/17, de autoria 

do Deputado Guilherme Maluf; Ofícios nºs 1.660, 1.665/17, da Secretaria de Estado de 

Infraestrutura e Logística, em resposta às Indicações: nº 684/17, de autoria do Deputado Wilson 
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Santos, nº 559/17, de autoria do Deputado Pedro Satélite; Ofícios nºs 2.429, 2.397/17, da Prefeitura 

de Cuiabá, em resposta às Indicações: nº 1.622/17, da autoria do Deputado Professor Allan Kardec, 

nº 1.268/17, de autoria do Deputado Eduardo Botelho. 

Comunicados do Ministério da Educação, Fundo Nacional de Desenvolvimento da 

Educação, comunicando liberação de recursos financeiros destinados a garantir a execução de 

Programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação. 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) – Encerrada a primeira parte, 

passemos à segunda parte do Pequeno Expediente. 

Convido o Deputado Meraldo Sá, no Pequeno Expediente, para fazer uso da 

palavra, em substituição ao Deputado Gilmar Fabris, que se encontra licenciado.  

Com a palavra, o Deputado Meraldo Sá.  

O SR. MERALDO SÁ – Sr. Presidente Adalto de Freitas-Daltinho; companheiros 

e companheiras Deputados e Deputada do Parlamento do Estado de Mato Grosso; assistentes 

presentes; companheiro Xisto; imprensa presente; em especial a minha mãe – não deu para meu pai 

vir, mas a mãe está aqui -; minha companheira Ivete, que está ali também; meus irmãos Maudo, com 

sua esposa, minha cunhada; minha irmã Margareth; meus cunhados; meus sobrinhos; ex-Prefeito 

Chindo; meu compadre Paulo; Marcos; Vereador Antônio Fernandes, meu grande amigo; Bira; Biro; 

Prefeito Chiquinho; Prefeito Odoni; Vereadores de Torixoréo presentes; meus amigos de Acorizal, o 

Vereador Sageia; o Presidente da Câmara Wellington; Vereador Zé Grão; Eduardo eterno vereador 

da nossa cidade; Tião; Jhony; Baixote, que Deus abençoe todos vocês; meu irmão Jânio também 

está junto; meu amigo Bolita, que deus abençoe todos vocês por compartilharem este momento; 

meus tios também presentes; também a minha sobrinha; meus tios que são tios da Ivete, mas são 

meus também. 

Este não é um momento muito fácil para mim e quero deixar isso bem claro 

perante a imprensa, perante meus amigos e os Deputados, meu ato de solidariedade, Chindo, ao 

Deputado Gilmar Fabris.  

Eu esperava, sim, assumir a Assembleia Legislativa, mas esperava assumir a 

Assembleia Legislativa na licença de um amigo, como assumi no ano passado, esperava poder 

assumir com a ida de alguns de vocês para o Tribunal de Contas. 

Eu não esperava, em momento algum, acho que nenhum dos senhores esperava o 

que aconteceu há 10 dias.  

Eu torço para que isso possa se resolver. 

Não é fácil para mim também e falo para a mídia, e falo, senhores, porque venho 

de uma família muito humilde, amigos, de uma família muito simples. Minha mãe é Ministra na 

igreja, somos muitos católicos, e construímos a nossa vida com muita humildade e sabemos que para 

viver precisamos de muito pouco.  

Desta vida nós não trouxemos e não vamos levar. Foi isso que meu pai me 

ensinou. 

Fui prefeito por dois mandatos de Acorizal, Presidente da Associação Mato-

grossense dos Municípios, fui Secretário de Estado, Presidente de Consórcio - para mim isso já é 

muito - e agora Deputado Estadual. 

Pretendo, no período de tempo que ficar aqui, entendo que sou suplente, trabalhar 

ao lado, Chiquinho e Odoni, fomos prefeito juntos, do municipalismo, junto com vocês, nesta luta 

incansável de dificuldades. 
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Todos nós sabemos que o cidadão não mora no Estado, ele mora na cidade e os 

problemas estão na cidade. Foi isso que eu encarei, foi isso que vocês encararam, é a realidade do 

dia a dia. 

Quero agradecer a todos os companheiros que sempre me trataram com muito 

carinho, todos os Deputados, e mais uma vez me solidarizar com o Deputado Gilmar Fabris. 

Cumprimento o nosso Deputado Eduardo Botelho, que não está aqui, cumprimento 

o nosso Deputado Nininho, que sempre me acolheu muito bem em seu gabinete, e dizer que conte 

comigo. 

O momento não é fácil, mas a Casa não pode parar.  

Vamos continuar trabalhando firmes e juntos, Deputado Professor Allan Kardec, 

para dar dias melhores para a nossa população, principalmente aquela que mais precisa. 

Obrigado pela oportunidade. Estamos à disposição. Obrigado! 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) – Deputado Meraldo Sá, Vossa 

Excelência, com todas as prerrogativas que lhe conferem o direito, é muito bem vindo entres seus 

Pares. 

Vossa Excelência, por mérito, recebeu de mais de dezoito mil mato-grossenses o 

legítimo direito de representar uma parcela da população deste Estado nesta Casa. 

Desta Presidência lhe desejo sucesso. Sua vinda soma conosco. 

Tenho certeza que o Parlamento o recebe de braços abertos, em que pese, como 

Vossa Excelência mesmo anunciou, ninguém aqui esperava ou desejava que algo da natureza que 

ocorreu com Deputado Gilmar Fabris ou com outro parlamentar que por ventura esteja sujeito, não é 

essa a intenção de nenhum colega para poder ocupar uma vaga neste Parlamento. 

Tenho certeza que Vossa Excelência contribuirá muito para inclusive colocar este 

Parlamento no patamar que ele merece e precisa a sociedade deste Estado e que esta instituição tanto 

espera.  

Seja bem-vindo! 

Dando sequência, queremos convidar, ainda no Pequeno Expediente, o nobre 

Deputado Professor Allan Kardec para fazer a sua manifestação. 

O SR. PROFESSOR ALLAN KARDEC – Sr. Presidente, nobres Pares, imprensa 

aqui presente, população presente, em especial, a família do amigo Deputado Meraldo Sá. 

Nós sabemos das condições de como Vossa Excelência está aqui, mas sabemos 

que teve quase vinte mil votos, Vossa Excelência veio de um Município pequeno, fez um bom 

trabalho, tanto é que foi duas vezes Prefeito, foi Presidente da AMM, Secretário de Estado de 

Agricultura Familiar. 

Eu venho de um Município pequeno também, Santo Antônio de Leverger, mas fui 

Vereador aqui na Capital, sei do seu trabalho, sei que Vossa Excelência estará trabalhando no 

período, no tempo que estiver aqui e que poderemos contar com Vossa Excelência no trabalho 

legislativo. Seja bem-vindo, novamente, Vossa Excelência já passou por aqui antes mesmo de eu 

assumir como Deputado, Vossa Excelência já tinha cumprido um rodízio, tem experiência política, 

tem coração de político, entende a população. Então, tenho certeza que fará um belo trabalho 

enquanto estiver aqui. 

Sr. Presidente, quero falar, em especial, sobre a Audiência Pública que nós 

tocamos hoje aqui na Casa, da PEC do Teto dos Gastos, que demorou muito para chegar aqui, Sr. 

Presidente e Deputado Valdir Barranco, mas está aqui, já está tramitando na Casa, e precisamos ter a 

responsabilidade de fazer as grandes discussões que o Estado merece. 

Primeiro, antes de falar de teto de gastos, nós tínhamos que ter atacado e mirado a 

questão da receita. E aí eu faço a pergunta: o que está sendo feito para ampliar a receita no Estado de 
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Mato Grosso? O que nós estamos fazendo com os inadimplentes, os grandes inadimplentes do 

Estado de Mato Grosso? 

O Procurador Rogério Gallo, que fez um trabalho excelente em Cuiabá, está 

tentando fazer isso aqui no Estado de Mato Grosso, mas precisamos ampliar. 

Outra questão é a dos repasses aos Poderes, meu amigo João Bosco, não dá para 

falar de teto de gastos, apertar salário de servidor, que já está recebendo atrasado, se não falarmos o 

que vai acontecer com o excesso de arrecadação. O excesso de arrecadação no Estado de Mato 

Grosso, que ano a ano acontece, tem que ser distribuído depois que sanar as dificuldades de 

pagamento de salário no Estado de Mato Grosso. 

O Governador fala sobre a dívida dolarizada, mas há três anos paga a dívida 

dolarizada e não entra na Justiça contra ela. Falar é fácil. Até papagaio fala. Quero ver ações contra 

aqueles grandes empresários que sonegam impostos, contra aqueles que mandam para fora o 

produto bruto. Não conseguem sequer passar para esta Casa o memorando de exportação, que é 

obrigação deles passarem ao Tribunal de Contas, e é obrigação desta Casa ter. Eu fiz um 

Requerimento solicitando essa informação. Quem é que exporta e exporta o quê?  

E hoje nós discutimos, foi muito boa a discussão, participação efetiva do Fórum 

Sindical. É o servidor público que vai sofrer com a PEC do Teto dos Gastos. Está colocado, está 

posto.  

Ao falarmos de teto de gastos, meu amigo Wagner, ex-Vereador e ex-Presidente 

da Câmara de Santo Antônio de Leverger, primeiro, vai parar o Vem para a Arena? Vai parar a 

Caravana da Transformação? Não tem nada disso escrito na PEC.  

Só pode fazer investimento – Vossa Excelência foi Prefeito, Deputado Meraldo Sá 

– se o custeio estiver sanado. Como faz festa se está atrasado o repasse para o Município de Santo 

Antônio de Leverger pagar saúde? E não está nada escrito no PEC do Teto dos Gastos isso aí. Só 

pode fazer festa depois que o custeio estiver pago, depois que o salário voltar a ser pago no último 

dia útil do mês.  

Então, teremos dificuldade de aprovação da PEC do Teto dos Gastos do jeito que 

veio, em especial, porque nós precisamos fazer a discussão com outros Poderes. Hoje, foi a 

primeira, mas temos que estar aqui discutindo com o Tribunal de Justiça, que afeta diretamente a 

Justiça de Mato Grosso, com o Ministério Público, com o Tribunal de Contas, com a Defensoria 

Pública, nós temos que ter responsabilidade.  

E, para finalizar, João Bosco, Mato Grosso não é Rio de Janeiro, não é Rio Grande 

do Sul, não é Minas Gerais. Ano a ano, nós aumentamos a arrecadação. Primeiro ponto na PEC do 

Teto é o déficit na arrecadação. Se o Estado vem aumentando a arrecadação, por que vamos aprovar 

a PEC do Teto dos Gastos sem uma grande discussão? 

Obrigado, Sr. Presidente!  

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) – Queremos agradecer a 

presença dos familiares do Deputado Meraldo Sá presentes nesta Sessão; agradecer também a 

presença do Sr. Paulo Celso Ortega, Vereador do Município de Porto dos Gaúchos; do Sr. Diego 

Taques, Vereador do Município de Acorizal; do Sr. Ademir Roberto, Vereador do Município de 

Acorizal; do Vereador Wellington Marques Gusmão, Presidente da Câmara Municipal de Acorizal; 

registrar a presença do Sr. Marco Araújo, Vereador do Município de Rosário Oeste; do Sr. Ênio 

Arruda Júnior, Vereador do Município de Barão de Melgaço; do Sr. Moacir Sebastião de Castro, 

Vereador do Município de Porto dos Gaúchos; e do Sr. Wagner Belmiro, ex-Vereador do Município 

de Santo Antônio de Leverger. Sejam todos bem-vindos! 

Dando sequência ao Pequeno Expediente, convido o Deputado Valdir Barranco, 

pela inscrição, Deputado Baiano Filho. 
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O SR. VALDIR BARRANCO – Sr. Presidente, público que se faz presente nas 

galerias, familiares e amigos do nosso querido amigo Deputado Meraldo Sá, público que nos 

acompanha pela TV Assembleia. 

Quero dar as boas-vindas ao Deputado Meraldo Sá, homem trabalhador que já foi 

gestor no Estado de Mato Grosso, em Acorizal, foi Presidente da Associação Mato-grossense dos 

Municípios, onde eu, como Prefeito, também pude partilhar da sua amizade, do seu trabalho. 

Seja bem-vindo e desejo muito sucesso na condução dos seus trabalhos, Deputado 

Meraldo Sá. 

Sr. Presidente, quero apresentar algumas proposições: 

REQUERIMENTO: Com fulcro no art. 177 do Regimento Interno desta Casa de 

Lei, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado Requerimento ao 

Exmº Sr. Governador e ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Saúde solicitando informações a 

respeito do repasse de verbas para o Hospital Regional  Roosevelt Figueiredo Lira, no Município de 

Barra do Bugres. 

O hospital paralisou todos os seus atendimentos na semana passada por conta 

desses repasses, dessa falta de repasse por quatro meses. 

Então, Governador, vamos voltar a pagar as dívidas com o Hospital, porque aquela 

população carece de ser atendida e quem precisa do hospital público são os mais carentes, os mais 

empobrecidos. 

Já havia notícia também da revolta dos Vereadores de Sinop com relação à saúde 

pública daquele Município. O Líder desta Casa é de Sinop e mesmo assim o Governo do Estado não 

consegue resolver os problemas de Sinop. Mas eu rogo que se resolva o de Barra do Bugres. 

REQUERIMENTO: Com fulcro no que dispõe o art. 177 do Regimento Interno 

desta Casa de Leis, requerendo à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhado 

Requerimento ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Infraestrutura e Logística de Mato Grosso, 

Marcelo Duarte Monteiro, solicitando informações referentes a lentidão da recuperação das MT-246 

e MT-358, que iniciam em Jangada, no trevo com a BR-163, passando pelo Distrito de Assari, pelo 

Município de Barra do Bugres, passando por Nova Olímpia e chegando a Tangará da Serra. 

Solicita o porquê do atraso das obras de recuperação das MTs 246 e 358, que 

interliga do trevo de Jangada, passando por Barra do Bugres, Assari até Tangará da Serra. 

Eu estive lá há quarenta dias, estava precária, voltei agora no último final de 

semana e continua do mesmo jeito. As máquinas não fizeram nada... O porquê desse atraso, dessa 

lentidão... O Governo não está pagando? 

E eu peço mais um minuto só para eu concluir, Sr. Presidente, porque eu vou 

apresentar três Emendas à PEC do Teto, a PEC do congelamento dos gastos primários do Estado, 

que é a PEC 10. 

EMENDA ADITIVA: Acrescenta o §6º ao art. 50 do Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias, acrescido pelo art. 1º da Proposta de Emenda Constitucional nº 10/17, 

Mensagem nº 67/17, que altera o Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, para instituir o 

Regime de Recuperação Fiscal-RRF, e dá outras providências, com a seguinte redação. 

§6º O atraso injustificado de duodécimo aos poderes e órgãos autônomos implica 

em crime de responsabilidade do Governador do Estado nos termos do item 3 do art. 6º e do item 12 

do art. 10 da Lei 1.079, de 10 de abril de 1950. 

EMENDA ADITIVA: Acrescenta o inciso VI ao art. 59 do Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias, acrescido pelo art. 1º da Proposta de Emenda Constitucional nº 10/17, 

Mensagem nº 67/17, que altera o Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, para instituir o 

Regime de Recuperação Fiscal-RRF, e dá outras providências, com a seguinte redação. 
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VI - reduzir os restos a pagar de exercícios anteriores de forma que represente, no 

máximo, 5% (cinco por cento) das Receitas Primárias correntes realizadas. 

EMENDA ADITIVA: Acrescenta o inciso VII ao art. 52 do Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias, acrescido pelo art. 1º da Proposta de Emenda Constitucional nº 10/17, 

Mensagem nº 67/17, que altera o Ato das Disposições Constitucionais Transitórias, para instituir o 

Regime de Recuperação Fiscal-RRF e dá outras providências, com a seguinte redação. 

VII - Representante da Sociedade Civil Organizada. 

Esta Emenda está dando à Sociedade Civil Organizada do Estado de Mato Grosso 

o direito de sentar-se a essa mesa, durante as negociações, indicando um representante da Sociedade 

Civil Organizada. 

O Deputado Professor Allan Kardec falou aqui da PEC. Hoje de manhã, tivemos, 

Deputado Zeca Viana, uma Audiência Pública com ampla participação popular, bastante 

apimentada, e o povo trouxe a sua indignação com a PEC 10. E eu procurei demonstrar que nenhum 

dos critérios exigidos se enquadra, deveriam se enquadrar concomitantemente nos três critérios 

estabelecidos pela legislação, não se enquadram. O Deputado Professor Allan Kardec falou da 

tramitação e, em minha opinião, essa PEC nem deveria estar aqui nesta Casa. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Dando sequência ao Pequeno 

Expediente, com a palavra, o nobre Deputado Oscar Bezerra (TRANSFERE); com a palavra, o 

nobre Deputado Zeca Viana. 

O SR. ZECA VIANA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, galeria aqui presente. 

Sr. Presidente, apresento um Requerimento. 

 

REQUERIMENTO: Com fundamento no art. 154, inciso IX, do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que aprove a 

realização de Sessão Especial no dia 06 de outubro de 2017 (sexta-feira), às 14h, no Auditório 

Milton Figueiredo na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. 

 

Essa Sessão será realizada com o objetivo de homenagear pessoas que se 

destacaram na cadeia produtiva da suinocultura, sendo merecedoras de receber Moção de Aplausos. 

É uma Sessão Especial para homenagear todas as pessoas que se envolveram no início e se 

envolvem até hoje na atividade da suinocultura no nosso Estado, o qual tem um crescimento 

bastante grande nessa cadeia produtiva. 

E tenho várias Indicações também. 

 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado de Mato Grosso José 

Pedro Gonçalves Taques, com cópia ao Exmº Secretário de Infraestrutura e Logística Marcelo 

Duarte Monteiro, com cópia ao Exmº Secretário de Estado de Cidades, Wilson Pereira dos Santos, 

sobre a necessidade de disponibilização de massa asfáltica para realização de serviço de tapa-

buracos nas ruas do Município de Araputanga/MT.  

 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, José 

Pedro Gonçalves Taques, com cópia ao Exmº Secretário de Infraestrutura e Logística, Marcelo 

Duarte Monteiro, com cópia ao Exmº Secretário de Estado de Cidades, Wilson Pereira dos Santos, 

sobre a necessidade e importância de disponibilizar uma contrapartida para adquirir massa asfáltica 

para pavimentar os contornos da Escola Francisco Donizeti de Lima, localizada no Município de 

Sorriso/MT.  

 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA OCTAGÉSIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA DÉCIMA OITAVA LEGISLATURA, DO 

DIA 26 DE SETEMBRO DE 2017, ÀS 17H. 

Pág. 9 - Secretaria de Serviços Legislativos 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Governador do Estado de Mato Grosso, José Pedro 

Gonçalves Taques, com cópia ao Exmº Secretário de Estado de Educação, Esporte e Lazer, Marco 

Aurélio Marrafon, sobre a necessidade de subsidiar uma contrapartida para a construção do muro e 

da quadra poliesportiva da Escola Francisco Donizeti de Lima, localizada no Município de 

Sorriso/MT. 

 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Governador do Estado de Mato Grosso, José Pedro 

Gonçalves Taques, com cópia ao Exmº Secretário de Estado de Educação, Esporte e Lazer, Marco 

Aurélio Marrafon, sobre a necessidade e a importância de adquirir materiais esportivos para o 

Município de Castanheira/MT. 

 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, José 

Pedro Gonçalves Taques, com cópia ao Exmº Secretário de Infraestrutura e Logística, Marcelo 

Duarte Monteiro, com cópia ao Exmº Secretário de Estado de Cidades, Wilson Pereira Dos Santos, 

sobre a necessidade de disponibilização de massa asfáltica para a realização de serviço de tapa-

buracos nas ruas do Município de Araputanga/MT.  

 

Gostaria de falar a respeito do que vi agora aqui na mídia: “O Governo de Mato 

Grosso é um dos três patrocinadores do prêmio Congresso em Foco que premia os melhores 

parlamentares do país. Além do Governo, são patrocinadores a AMBEV e a Associação Nacional 

dos Funcionários do Banco do Brasil. O Governo de Mato Grosso é a única instituição pública a 

patrocinar o evento.” 

Ora, se vemos problemas de gasto, talvez eu fale besteira aqui, porque não sei os 

valores. O bom seria se o Governo mandasse para nós quanto que está gastando, porque eu não vejo 

o porquê de um governo, Deputado Wagner Ramos, patrocinar um evento que não tem nada a ver 

conosco. A não ser que ele queira participar da festa e aparecer no meio da mídia nacional, pelo 

contrário, quem tem que patrocinar são as empresas privadas, não são empresas estatais. E o nosso 

Governador está aí. 

Então, é um momento muito delicado, um momento em que brigamos pelos 

gastos, em que estamos catando as moedinhas para trazer para dentro do caixa e o Governo vem 

patrocinar um evento que não trará absolutamente nada, nada, para o nosso Estado, a não ser a 

imagem dele saindo nos holofotes da mídia nacional.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Dando sequência ao Pequeno 

Expediente, convido o Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Sr. Presidente e colegas Deputados, em primeiro lugar, quero 

parabenizar o meu amigo Deputado Meraldo Sá, os seus familiares e amigos que participam desta 

Sessão em que ele toma posse mais uma vez nesta Casa. Quero desejar um bom trabalho ao 

Deputado Meraldo Sá e que ele possa, na oportunidade de aqui estar, representar bem o seu Estado.     

Eu quero, Sr. Presidente, apresentar Moção de Aplausos. 

MOÇÃO DE APLAUSOS: Com fulcro no art. 185-A, do Regimento Interno desta 

Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que registre nos Anais Moção 

de Aplausos à Prefeitura Municipal de Água Boa, representada pelo Prefeito Municipal Mauro Rosa 

da Silva - conhecido como Prefeito Maurão - pela adesão ao Programa Brasil Sorridente do Governo 

Federal, através da Secretaria Municipal de Saúde.  

No último final de semana, eu estive no Município de Água Boa e quero 

compartilhar a conquista que o município acaba de receber do Governo Federal por meio do 
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Programa Brasil Sorridente, o Programa que beneficia a população com implante dentário 100% 

gratuito. 

No Brasil, apenas três municípios são contemplados com o programa, sendo dois 

municípios paulistas, Votuporanga e São José do Rio Preto, e agora o terceiro município no nosso 

País é o Município de Água Boa. 

Quero parabenizar o Prefeito Mauro Rosa pela conquista e estender o 

reconhecimento à Câmara de Vereadores e Secretários que não mediram esforços para concretizar o 

projeto. 

A primeira etapa do projeto atenderá 50 pacientes que já passaram pela triagem 

com a equipe odontológica. Tenho certeza de que o programa mudará a vida das pessoas 

devolvendo, principalmente, a autoestima. 

A presente proposição visa aplaudir a Prefeitura Municipal de Água Boa, 

representada pelo Prefeito Municipal Mauro Rosa, meu amigo Maurão, pela adesão ao Programa 

Brasil Sorridente do Governo Federal. 

Dizer que para nós isso é um orgulho. Apenas, três municípios do nosso País 

foram contemplados com esse Programa tão importante que dá oportunidade para essas pessoas que 

necessitam de implante dentário, haja vista o alto custo em nosso País. Hoje, fomos contemplados 

com o programa que vai beneficiar essas pessoas. 

Então, parabéns, Mauro Rosa! 

Parabéns a toda população de Água Boa por mais essa conquista do Município. 

Era só, Sr. Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Deputado Nininho, faço minhas 

as suas palavras.  

A gestão do nosso Prefeito Mauro Rosa realmente é diferenciada e tem que ser 

aplaudida, porque a população de Água Boa tem grandes avanços com a sua administração. 

Convido para fazer uso da palavra o Deputado Sebastião Rezende no Pequeno 

Expediente. 

Na sequência, o Deputado Baiano Filho. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sr. Presidente, Srs. Deputados, eu até solicitei a 

minha assessoria que fizesse um memorando e o encaminhasse à Mesa Diretora, porque nós 

tínhamos uma audiência marcada, em Brasília, mas ela foi remarcada para amanhã...  

Apenas, para comunicar que nas Sessões de amanhã, nas duas Sessões, eu não 

estarei, Sr. Presidente. 

Quero dizer também que estamos propondo uma Audiência Pública, no Município 

de Rondonópolis, no dia 09 de outubro, segunda-feira, às 19h, com o objetivo de apresentar à 

sociedade rondonopolitana o projeto da nova estrutura física que a POLITEC deseja construir lá. 

REQUERIMENTO: Solicitando Audiência Pública, no dia 09 de outubro do 

corrente, às 19h30min, na Câmara de Vereadores de Rondonópolis, para debater sobre o Tema: A 

construção do novo Prédio que abrigará a POLITEC. 

 Todos os nossos companheiros da Região Sudeste do Estado sabe a dificuldade 

que vive a POLITEC. Temos, praticamente, hoje estruturas físicas em três lugares diferentes. É 

criminalística em um lugar, identificação em outra e o IML está em outro local. O objetivo é fazer 

com que toda estrutura física esteja numa só unidade, num complexo. Para isso é importante buscar 

apoio das instituições. Creio que é perfeitamente possível ter apoio do Ministério Público Estadual, 

Ministério Público do Trabalho, do Poder Judiciário, no sentido de que esses recursos sejam 

viabilizados para que possamos ver construída essa estrutura física. Ficou um projeto muito 

funcional, algo em torno de 1.000m², que creio que poderá atender as necessidades não só do 
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Município de Rondonópolis, mas de toda Região Sudeste. Temos ali, aproximadamente, 19 

municípios e, embora tenhamos uma estrutura no Município de Primavera do Leste, Rondonópolis é 

cidade polo. Creio que com essa nova estrutura física vamos otimizar bem o trabalho dos 

profissionais, dar condições para que eles possam fazer um trabalho melhor do que têm feito e a 

população de toda região ser melhor atendida. 

Então, Sr. Presidente, fica esta colocação nossa nesse sentido e convido os Srs. 

Deputados para a Audiência Pública. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) – Com a palavra, o Deputado 

Baiano Filho no Pequeno Expediente. 

O SR. BAIANO FILHO – Sr. Presidente, Srs. Deputados, Deputada Janaina Riva, 

plateia que nos acompanham, funcionários da Casa, imprensa.  

Para iniciar, desejo bom retorno ao Deputado Meraldo Sá que aqui já narrou sua 

trajetória brilhante, uma trajetória de relevantes serviços prestados não só a sua cidade como a este 

Estado. Consequentemente, como Deputado municipalista que Vossa Excelência é, o período em 

que aqui estiver defenderá muito os municípios do Estado de Mato Grosso, preferencialmente os 

municípios mais sofridos. 

Também, Sr. Presidente, eu vejo aqui o grito, num bom sentido, dos Parlamentares 

falando de saúde. Mais uma vez o problema é de ordem financeira. A saúde atravessa um momento 

complicadíssimo. São hospitais ameaçando fechar como Sinop, Peixoto de Azevedo; os recursos 

não chegam aos municípios como Água Boa, Confresa, São Félix do Araguaia, Barra do Garças, 

Rondonópolis. Certamente se não tivermos uma decisão, ainda este ano, de melhora do orçamento 

da saúde para o próximo ano, se possível para este ano ainda, continuaremos sofrendo, até porque 

entendo que a saúde é prioridade deste Estado, neste momento.  E continuo defendendo que 

qualquer devolução que este Parlamento fizer ao Governo final de ano seja para atender as 

demandas na área de saúde pública, porque vemos, semanalmente, diariamente, mensalmente, o 

grito da população. Sabemos que o momento financeiro do Estado não é dos melhores. Não temos 

como jogar culpa. Precisamos tomar decisão, ter atitudes, até porque a saúde não espera. O asfalto, 

espera; uma obra, espera; a UTI não pode esperar; a home care não pode esperar. Atender as pessoas 

nas necessidades é o nosso dever.  

Sr. Presidente, eu encerro por aqui.  

Falarei, no Grande Expediente, sobre outro grande momento quando voltar a esta 

tribuna. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Nos termos do Art. 118 § 1º do 

Regimento Interno, foram apresentadas várias proposituras dos seguintes Srs. Deputados: 

LIDERANÇAS PARTIDÁRIAS: 

“EMENDA SUPRESSIVA: Fica suprimido o Inciso V do Art. 55, a ser acrescido 

no Ato das Disposições Constitucionais Transitórias pelo Art. 1º do Projeto de Lei de Emenda 

Constitucional nº 10/17. 

EMENDA ADITIVA: Fica acrescentado os §§ 1º e 2º ao Art. 4º do Projeto de Lei 

nº 03/2017. 

EMENDA MODIFICATIVA: Fica modificado o Art. 4º do Projeto de Lei nº 

03/2017.” 

 

JANAINA RIVA: 

“EMENDA MODIFICATIVA: Modifica o Art. 1º do Projeto de Lei de Emenda 

Constitucional nº 10/2017 quanto ao Inciso IV do Art. 55, a ser acrescido ao Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias. 
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EMENDA ADITIVA: Acrescenta o § 5º no Art. 55 do Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias a ser acrescido pelo Art. 1º do Projeto de Emenda Constitucional nº 

10/217. 

EMENDA MODIFICATIVA: Modifica o Art. 1º do Projeto de Emenda 

Constitucional nº 10/2017, quanto ao Inciso II do Art. 59, a ser acrescido ao Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias.  

EMENDA MODIFICATIVA: Modifica o Art. 1º do Projeto de Emenda 

Constitucional nº 10/2017, quanto ao Art. 55, Inciso VIII, a ser acrescido ao Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias.  

EMENDA MODIFICATIVA: Modifica o Art. 1º do Projeto de Emenda 

Constitucional nº 10/2017, quanto ao Inciso III do Art. 58, a ser acrescido ao Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias.  

EMENDA MODIFICATIVA: Modifica o Art. 1º do Projeto de Emenda 

Constitucional nº 10/2017, quanto ao Art. 50, § 1º, Incisos I e II, a ser acrescido ao Ato das 

Disposições Constitucionais Transitórias.”  

 

JANAINA RIVA E ZECA VIANA:  

“EMENDA MODIFICATIVA: Modifica o Art. 1º do Projeto de Emenda 

Constitucional nº 10/2017, quanto ao Inciso V do Art. 55, a ser acrescido ao Ato das Disposições 

Constitucionais Transitórias.  

EMENDA ADITIVA: Acrescenta novo artigo ao Projeto de Resolução nº 

199/2016.” 

 

ZÉ DOMIGOS FRAGA: 

“EMENDA MODIFICATIVA: Fica modificado o § 2º do Art. 9º do Projeto de Lei 

nº 457/2017. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, José 

Pedro Gonçalves Taques, a criação de uma classificação indicativa em exposições, amostras, 

exibições de arte e eventos culturais no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

PROJETO DE LEI: Dispõe sobre a formatação dos preços de combustíveis ao 

consumidor no Estado de Mato Grosso-MT, e dá outras providências.” 

 

MAURO SAVI: 

“INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, Pedro Taques, com 

cópias aos Exmºs Srs. Secretários Estaduais de Educação, Esporte e Lazer, Marco Aurélio Marrafon, 

de Gabinete de Comunicação, Kleber Alves de Lima, de Saúde, Luiz Antônio Soares e de Justiça e 

Direitos Humanos, Airton Benedito Siqueira Junior indicando o cumprimento da Lei Estadual nº 

10.268/2015 (D.O. 10/02/2015). 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Valdomiro Lachovicz pelos relevantes 

serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Guerino João Opencoski pelos 

relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 
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MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Oswaldo Pedro Vallilo pelos 

relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 183, IX, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Paulo Roberto Seelend pelos 

relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Valdemir Donizetti Leite pelos 

relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Marcelo Leandro Martins Rosada 

pelos relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Carlos Roberto dos Santos pelos 

relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Diego Lucas Gasques pelos relevantes 

serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Eder Fábio Magri pelos relevantes 

serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

PROJETO DE LEI: Dispõe sobre o beneficio da meia-entrada em eventos 

socioculturais aos acompanhantes de pessoas com deficiências. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, seja 

encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Reginaldo Marco da Silva pelos relevantes 

serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações ao Sr. Valderi Vasconcellos da Silva pelos 

relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Conforme dispõe o artigo 185-A, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, que 

seja encaminhada a presente Moção de Congratulações a Srª Ercilia Terezinha Timm Socoloski 

pelos relevantes serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro.” 

 

ADALTO DE FREITAS: 

“INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Saúde, a necessidade de se disponibilizar recursos para instalação de um 

laboratório de análises clínicas no município de Novo Santo Antônio.” 
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DILMAR DAL BOSCO: 

“REQUERIMENTO: Com fulcro no artigo 446-A e seguintes do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, o registro da Frente 

Parlamentar de Regularização Fundiária, tendo como Coordenador-Geral o Deputado Dilmar Dal 

Bosco, utilizando-se das prerrogativas e deveres do Poder Legislativo em atuar de forma eficaz ao 

interesse público, e os seguintes membros: 

- Deputado Romoaldo Junior; 

- Deputado Professor Adriano; 

- Deputado Jose Domingos Fraga; 

- Deputado Adalto de Freitas. 

MOÇÃO DE APLAUSOS: Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno 

deste Poder, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, seja encaminhada Moção de 

Aplausos ao Município de Bom Jesus do Araguaia pela passagem do seu aniversário no dia 29 de 

setembro de 2017. 

MOÇÃO DE APLAUSOS: Com fundamento no que dispõe o Regimento Interno 

deste Poder, requeiro à Mesa, depois de ouvido o soberano Plenário, seja encaminhada Moção de 

Aplausos em homenagem ao centenário do Lions Clube aos Membros e Clubes pelos relevantes 

serviços prestados.” 

 

EDUARDO BOTELHO: 

“MOÇÕES DE CONGRATULAÇÕES: Com fulcro no Art. 185-A, do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, ouvido o soberano Plenário, que registre nos 

Anais Moções de Congratulação, na forma: A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, 

por seus membros, mediante requerimento dos Deputados Eduardo Botelho, vem manifestar o 

reconhecimento público aos idosos do Estado de Mato Grosso, em comemoração Ao Dia do Idoso 

onde serão agraciados os Srs. e Srªs Adair de Oliveira: Adelaide Santa de Arruda, Adelaide Santa de 

Arruda Martins, Adelfina Barbosa de Souza, Ademilson Dias de Oliveira, Aderi Neto, Adi Miranda 

da Silva, Adilson Silva Santos, Adriane Aparecida de Arruda, Agostina Neves de Arruda, Agostinha 

Cassiana de Oliveira, Agostinho Nunes dos Santos, Airton Arruda, Alba Nantes de Souza, Albino de 

Figueiredo, Alcedina Virgolina Xavier, Alcendina Alves da Silva, Alencar Sioma da Silva, 

Alexandrina Maria de Souza Rodrigues, Alice Campos Silva, Alice Piran, Almi Damião dos Santos, 

Alzira Antunes da Silva, Alzira Ramiro da Cruz, Alzira Ricarte Nunes da Silva, Alzira Santos 

Rodrigues, Ana Cristina I. do Espírito Santo, Ana de Oliveira Pontes, Ana Egídia da Costa, Ana 

Lúcia Santos Silva, Ana Margarida de Arruda Santos, Ana Maria da Costa, Ana Maria Fernandes, 

Ana Maria Ferreita, Ana Maria Martins Soares, Anair Camargo Xavier, Ananias Jose Dias, André 

Luiz Campos de Oliveira, Aneles de Oliveira, Angela Gonçalves de Miranda, Ângela Maria de 

Morais, Angelina Ferreira da Silva, Ângelo Conrado da Costa, Aniceta Ferreira da Costa, Anita 

Sicagmar, Annaisia da Silva Almeida, Antônia Berti Primo Rocha, Antônia Lazara dos Santos, 

Antônia Moraes de Araújo, Antônia Otávia de Souza, Antônia Peixoto Oliveira dos Santos, Antônia 

Pereira Leite, Antônia Rosa de Campos, Antônia Tertuliana da Silva, Antônio Alves Da Silva, 

Antônio Cordeiro Vasco, Antônio Lemos Souza, Antônio Lucas da Silva, Antônio Maria de Arruda, 

Antônio Mario da Silva, Antônio Martins de Souza, Antônio Nerys Primo, Antônio Paulo Da Silva, 

Antônio Pereira do Carmo, Antônio Rodrigues de Souza, Antônio Sampaio, Aparecida Rodrigues 

Medina, Aparecida Rodrigues Velasco, Aparecido Garcia de Almeida, Aquina Leite da Silva, 

Argentina Maria Catule Teixeira, Augusto Joaquim de Sousa, Auto Anunciação da Silva, Azaías de 

Souza Brito, Balbina Alves da Silva, Beijamim Bom Despacho Souza, Belmiro Alves Ferreira, 
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Benedita Antunes Vasconcelos, Benedita Bernardina de Souza Monteiro, Luzia Januário Dos 

Santos, Luzia Pereira da Costa, Luzia Tereza Brandão, Macedonia Teixeira da Cruz, Magnolia de 

Almeida, Manoel Antenor, Manoel Cartano Satelis, Manoel de Brito, Manoel Ferreira de Lima, 

Manoel Moura, Manoel Pinto de Araujo, Manoel Sebastião de Oliveira, Manoel Silva de Lima, 

Manoelina Alves da Silva, Manuel Dantas Damasceno, Marcelo Mayer Leia, Marcia Campos Belo, 

Marcial Alegre, Marcolina de Araújo, Maria Agustinha dos Santos, Maria Alves da Silva, Maria 

Amelia Menezes Nerys, Maria Aparecida Amaral, Maria Aparecida Carvalho, Maria Aparecida de 

Araújo, Maria Aparecida de Souza, Maria Belarmina da Silva, Maria Benedita Nazaria da Silva, 

Maria Cecília, Maria Conceição Serafim de Souza, Maria Creuza Gomes, Maria da Conceição Alves 

de Souza, Maria da Glória Jesus, Maria da Luz Santos Mota, Maria da Paz Rocha Costa, Maria de 

Lourdes Caberlin Araújo, Maria de Lurdes Vidal, Maria de Souza Santos, Maria Divina Duques de 

Jesus, Maria Francisca Ribeiro, Maria G. de Oliveira, Maria Gercina da Silva Borges, Maria Helena 

Dan Silva, Maria Helena de Carvalho, Maria Jose Alves da Silva, Maria José Candeias, Maria Jose 

Ramos Guedes, Maria Lidia de Almeida, Maria Lídia de Oliveira, Maria Lima Modesto, Maria 

Lucia Costa Silva, Maria Luiza da Silva, Maria Luiza Ortiz Nunes da Cunha, Maria Luzinete Gome 

Faria, Maria Maciel Soares, Maria Madalena da Silva, Maria Martins, Maria Moraes Leite, Maria 

Orly de Matos, Maria Quiteria da Silva, Maria Romana Elias, Maria Rosa da Silva, Maria Rosa dos 

Santos, Maria Santina de Morais Sá, Maria Zuila, Mariana de Souza dos Santos, Mariana Messias 

Lucas, Marieta Parreiras Maciel Nunes, Marilena De Oliveira Pereira, Marilene de Campos, Marina 

Alves Santiago, Marina Gomes de Cerqueira, Marinalda Dias de Souza, Mário Leonardo de Lima, 

Maristela Cavalcanti Silva, Marlene de Amorim Silva, Maurina Santanda de Souza, Mauriza 

Ferreira do Carmo, Mercedes Samanego, Miguel de Oliveira, Miralva Brito Tonholo, Naci de 

Campos, Nazarete dos Anjos Teixeira de Campos, Nazilda dos Santos Pereira, Nei Pio da Silva, 

Neide Maria da Silva, Neide Maria de Sales Silva, Nelci Rosa da Cruz, Nelson de Oliveira Floriano, 

Nelzita A. Barroso Santos, Nereide da Cruz e Silva, Neslelina de Lara A. Oliveira, Nestor Martines, 

Nestor Martins, Neusa Lima da Conceição, Nilce Magalhães de Almeida, Nildo de Moraes, Nilson 

Francisco da Paixão, Nilson Santos, Noêmia Faustina de Oliveira, Norami Araujo de Carvalho, 

Norbertina Fernandes de Almeida, Norma Félix da Silva, Odenil Rodrigues Jarcem, Odílio dos 

Santos Damaceno, Odilza Lima Sampaio, Odilza Síria Sampaio, Oizes Pedro da Silva, Maria Maciel 

Soares, Maria Madalena da Silva, Maria Martins, Maria Moraes Leite, Maria Orly de Matos, Maria 

Quiteria da Silva, Maria Romana Elias, Maria Rosa da Silva, Maria Rosa dos Santos, Maria Santina 

de Morais Sá, Maria Zuila, Mariana de Souza dos Santos, Mariana Messias Lucas, Marieta Parreiras 

Maciel Nunes, Marilena de Oliveira Pereira, Marilene de Campos, Marina Alves Santiago, Marina 

Gomes de Cerqueira, Marinalda Dias de Souza, Mário Leonardo de Lima, Maristela Cavalcanti 

Silva, Marlene de Amorim Silva, Maurina Santanda de Souza, Mauriza Ferreira do Carmo, 

Mercedes Samanego, Miguel de Oliveira, Miralva Brito Tonholo, Maria Benedita Nazaria da Silva, 

Maria Cecilia, Maria Conceição Serafim de Souza, Maria Creuza Gomes, Maria da Conceição Alves 

de Souza, Maria da Glória Jesus, Maria da Luz Santos Mota, Maria da Paz Rocha Costa, Maria de 

Lourdes Caberlin Araújo, Maria de Lurdes Vidal, Maria De Souza Santos, Maria Divina Duques De 

Jesus, Maria Francisca Ribeiro, Maria G. de Oliveira, Maria Gercina da Silva Borges, Maria Helena 

Dan Silva, Maria Helena de Carvalho, Maria José Alves da Silva, Maria José Candeias, Maria José 

Ramos Guedes, Maria Lidia De Almeida, Maria Lidia De Oliveira, Maria Lima Modesto, Maria 

Lucia Costa Silva, Maria Luiza da Silva, Maria Luiza Ortiz Nunes da Cunha, Maria Luzinete Gome 

Faria, Rosalia Sofia Constantino, Rosangela S. Evangelista, Rosinha Carvolari Sandoval, Rosinha 

Rodrigues De Jesus, Rubem Loureiro Rocha, Rufina Antônia Ovelar da Silva, Ruth Neves Barbosa, 

Sabina Amancia de M. Duarte, Sarafina Evangelista de Souza, Sebastiana Martins de Oliveira, 

Sebastião Bila da Silva, Sebastião Carlos Bento, Sebastião Catarino da Costa, Sebastião Gonçalo de 
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Assis, Sebastião Tonholo, Selma da Fonseca, Severina Pereira da Silva, Severino Felipe da Silva, 

Silvino da Costa Monteiro, Sueli da Silva Lima, Suely Batista Mendes, Telecio Aires, Tercio Sales, 

Tereza Nakalshi de Lima, Terezinha Carvalho de Souza, Tervina Maria de Lara, Valci Fernandes 

Balieiro, Valdeci Brito Alves, Valdomiro Fernandes de Lima, Valentina Davina de França, Valmir 

Bispo Maia, Valmy Barbosa dos Santos, Vandelcina Celestina, Vanil Joacy de Moraes, Varnique 

Santos de Oliveira, Veronica Siqueira, Versanilia Mariana Dias, Vicente Gomes Evangelista, Vilma 

Ferreira de Freitas, Vilmar Ferreira da Silva, Wânia Aparecida Oliveira Braga, Wilson de Souza 

Reis, Zenil dos Anjos Moraes, Zulmira Rodrigues Silva, Luiz Augusto Camargo, Manoel Alves 

Pereira, Maria Angela dos Santos, Maria Benedita da Silva, Maria de Fátima, Maria Eliza Salles, 

Maria Jose Lopes Brandão, Maria Lima Silva, Maria Lucia da Cruz França, Marinalva de Souza, 

Nilton Lima da Silva, Oides Rodrigues de Nazario, Orestina de Oliveira, Paulo Irla da Silva, 

Rosangela Maria de Santana Nogueira, Tarcila Conceição, Antônia Rosa de Campos, Antônia 

Tertuliana da Silva, Antônio Alves da Silva, Antônio Cordeiro Vasco, Antônio Lemos Souza, 

Antônio Lucas Da Silva, Antônio Maria De Arruda, Antonio Mario da Silva, Antônio Martins de 

Souza, Antônio Nerys Primo, Antônio Paulo da Silva, Antônio Pereira do Carmo, Antonio 

Rodrigues de Souza, Antônio Sampaio, Aparecida Rodrigues Medina, Aparecida Rodrigues 

Velasco, Aparecido Garcia de Almeida, Aquina Leite da Silva, Argentina Maria Catule Teixeira, 

Augusto Joaquim de Sousa, Auto Anunciação da Silva, Azaías de Souza Brito, Balbina Alves da 

Silva, Beijamim Bom Despacho Souza, Belmiro Alves Ferreira, Benedita Antunes Vasconcelos, 

Benedita Bernardina de Souza Monteiro, Domingas Leonor da Silva, Iranil Pedrosa da Silva, 

Joaquim Bento Mesquita, Adelza da Silva, Alberes Santos da Silva, Ana Paula da Posta, Aristilda de 

Santana, Benedito Joaquim Maria, Benedito Ventura da Silva, Carlos Augusto Benites, Cleonice 

Curvo, Consuelo A. da Silva, Domingas Neves de Santana, Edna Maria de Oliveira, Elias Paulino 

da Silva, Elizangela da Silva Oliveira, Enedir de Jesus Jarcem, Fatima da Silva Moraes, Francineide 

R. da Silva Carvalho, Francisca Matias Olinto Oliveira, Genil da Guia Guimarães, Gersina Catarina, 

Hidelgard Caleno Alves, Iracy da Silva, Izamil Avelina Santos Silva, João José Da Silva, Kelly 

Fernandes Seabra, Leticia Nogueira de Souza, Alzira Santos Rodrigues, Ana Cristina I. do Espírito 

Santo, Ana de Oliveira Pontes, Ana Egídia da Costa, Ana Lúcia Santos Silva, Ana Margarida de 

Arruda Santos, Ana Maria da Costa, Ana Maria Fernandes, Ana Maria Ferreita, Ana Maria Martins 

Soares, Anair Camargo Xavier, Ananias José Dias, Andre Luiz Campos de Oliveira, Aneles de 

Oliveira, Angela Gonçalves de Miranda, Ângela Maria de Morais, Angelina Ferreira da Silva, 

Angelo Conrado da Costa, Aniceta Ferreira da Costa, Anita Sicagmar, Annaisia da Silva Almeida, 

Antônia Berti Primo Rocha, Antonia Lazara dos Santos, Antônia Moraes de Araújo, Antônia Otávia 

de Souza, Antônia Peixoto Oliveira dos Santos, Antônia Pereira Leite, Adair de Oliveira, Adelaide 

Santa de Arruda, Adelaide Santa de Arruda Martins, Adelfina Barbosa de Souza, Ademilson Dias de 

Oliveira, Aderi Neto, Adi Miranda da Silva, Adilson Silva Santos, Adriane Aparecida de Arruda, 

Agostina Neves de Arruda, Agostinha Cassiana de Oliveira, Agostinho Nunes dos Santos, Airton 

Arruda, Alba Nantes de Souza, Albino de Figueiredo, Alcedina Virgolina Xavier, Alcendina Alves 

da Silva, Alencar Sioma da Silva, Alexandrina Maria de Souza Rodrigues, Alice Campos Silva, 

Alice Piran, Almi Damião dos Santos, Alzira Antunes da Silva, Alzira Ramiro da Cruz, Alzira 

Ricarte Nunes da Silva em comemoração ao Dia do Idoso.  

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Saúde, a necessidade de destinação de recursos financeiros no valor de 2 

dois milhões de reais para ampliação da Unidade de Internação para contemplar leitos para o 

aumento de demanda de gestantes provenientes de todo o estado de Mato Grosso, no Hospital Santa 

Helena em Cuiabá-MT. 
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INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Saúde, solicitando a destinação de recursos financeiros para aquisição de 

equipamentos adequados para a realização de atendimentos médicos dos pacientes que possuem 

limitações psicomotoras, para a Unidade Descentralizada de Reabilitação (UDR) e do Centro de 

Atenção Psicossocial (CAPS) do município de Barra do Bugres. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Saúde, solicitando recursos financeiros para aquisição de equipamentos para 

viabilizar os trabalhos no Pronto Atendimento do Município de Barra do Bugres. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. 

Secretário de Estado de Saúde. solicitando recursos financeiros para aquisição de um micro-ônibus 

para transportar pacientes do município de Araputanga.” 

 

JAJAH NEVES: 

“PROJETO DE LEI: Institui o Dia da Consciência Jovem no Estado de Mato 

Grosso, e dá outras providências. 

REQUERIMENTO: Com fulcro no Artigo 154 e seguimentos do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa Diretora, depois de ouvido o Soberano Plenário, que 

determine a convocação de Audiência Pública, no dia 10 de Outubro do corrente ano, no Auditório 

Licínio Monteiro, nesta Casa de Leis, às 09h, com a finalidade de debater „Políticas Públicas 

Inclusivas para a pessoa com Dislexia e outros Transtornos Específicos de Aprendizagem”, em 

atendimento ao Parecer da Comissão de Constituição e Justiça no trâmite do PL 175/2016 que 

„institui a Semana de Identificação e apoio aos alunos diagnosticados com Dislexia‟, no Estado de 

Mato Grosso, de autoria do Deputado Estadual licenciado Wilson Santos, em cumprimento à Lei nº 

10.556, de 29 de junho de 2017, que estabelece critérios para a instituição de datas comemorativas 

no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado de Mato Grosso, José 

Pedro Gonçalves Taques, extensivo ao Exmº Sr. Secretário de Estado de Saúde, a necessidade de 

implantação de um Posto de Saúde no Bairro Residencial José Carlos Guimarães no município de 

Várzea Grande.” 

 

OSCAR BEZERRA: 

“PROJETO DE LEI: Dispõe sobre equipamentos de segurança na agricultura 

familiar e dá outras providências. 

REQUERIMENTO: Com fundamento no art. 177 e seguintes do Regimento 

Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, requer da Mesa Diretora dessa Casa 

de Leis, depois de ouvido o soberano plenário, que encaminhe expediente ao Secretário de Estado de 

Saúde de Mato Grosso, requerendo relatório completo referente aos repasses dos últimos 05 (cinco) 

anos ao município de Primavera do Leste/MT, destinado à manutenção dos Leitos de UTIs, bem 

como as datas de pagamento dos referidos valores. Por fim, advirto a autoridade destinatária, sobre 

as implicações constantes no Artigo 28, da Constituição Estadual de Mato Grosso. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, Pedro Taques, com 

cópia à Secretaria de Estado de Educação, Esporte e Lazer de Mato Grosso, a necessidade da 

implantação de iluminação e tela de proteção no campo de futebol do Bairro João de Barro, 

Município de Juara. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Com Fulcro no artigo 183, inciso III, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que registre 

nos anais e encaminhe a Prefeita Municipal e ao Presidente da Câmara Municipal de Jauru, Moção 
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de Congratulação ao Sr. Pedro Ferreira, Prefeito Municipal, extensiva ao Presidente da Câmara 

Municipal e toda a população de Jauru, pelo transcurso do aniversário do Município, comemorado 

no dia 20 de setembro. 

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Com Fulcro no artigo 183, inciso III, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que registre 

nos anais e encaminhe ao Prefeito Municipal e ao Presidente da Câmara Municipal de Diamantino, 

Moção de Congratulação ao Sr. Eduardo Capristano de Oliveira, Prefeito Municipal, extensiva ao 

Presidente da Câmara Municipal e toda a população de Diamantino, pelo transcurso do aniversário 

do Município, comemorado no dia 18 de setembro.  

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Com Fulcro no artigo 183, inciso III, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que registre 

nos anais e encaminhe ao Prefeito Municipal e ao Presidente da Câmara Municipal de Novo Santo 

Antônio, Moção de Congratulação ao Sr. Adão Soares Nogueira, Prefeito Municipal, extensiva ao 

Presidente da Câmara Municipal e toda a população de Novo Santo Antônio, pelo transcurso do 

aniversário do Município, comemorado no dia 29 de setembro.  

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Com Fulcro no artigo 183, inciso III, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que registre 

nos anais e encaminhe ao Prefeito Municipal e ao Presidente da Câmara Municipal de Bom Jesus do 

Araguaia, Moção de Congratulação ao Sr. Joel Ferreira, Prefeito Municipal, extensiva ao Presidente 

da Câmara Municipal e toda a população de Bom Jesus do Araguaia, pelo transcurso do aniversário 

do Município, comemorado no dia 29 de setembro.  

MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO: Com Fulcro no artigo 183, inciso III, do 

Regimento Interno desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, ouvido o soberano Plenário, que registre 

nos anais e encaminhe ao Presidente da Câmara Municipal e ao Prefeito Municipal de Serra Nova 

Dourada, Moção de Congratulação ao Sr. José Ocimar Gomes da Silva Aguiar, Prefeito Municipal, 

extensiva ao Presidente da Câmara Municipal e toda a população de Serra Nova Dourada/MT, pelo 

transcurso do aniversário do Município, comemorado no dia 30 de setembro. 

INDICAÇÃO: Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, Pedro Taques, com 

cópia à Exmª Srª Secretária de Estado de Agricultura Familiar e Regularização Fundiária, a 

necessidade da viabilização de 01 (UMA) máquina despolpadeira de peixe, para atender a 

Cooperativa Agropecuária Mista e Aquícola do Vale do Arinos, Município de Juara. 

EMENDA ADITIVA: Acrescenta novo artigo ao Projeto de Resolução nº 

199/2016.” 

Encerrado o Pequeno Expediente, passemos ao Grande Expediente (PAUSA). 

Com a palavra, a Deputada Janaina Riva (TRANSFERE). Com a palavra, o nobre Deputado 

Professor Allan Kardec (TRANSCREVE). Com a palavra, o nobre Deputado Baiano Filho. 

O SR. BAIANO FILHO Sr. Presidente, como tenho feito desde que cheguei a esta 

Casa, e não é diferente o comportamento dos meus companheiros Parlamentares, este final de 

semana visitei in loco as obras de pavimentação da MT-020, uma rodovia importante, Deputado 

Zeca Viana, que Vossa Excelência conhece muito bem, um sonho de Paranatinga, um sonho do 

Araguaia, um sonho de uma região que para se deslocar à Capital Mato-grossense vai percorrer 

entre ir e voltar menos 400 quilômetros. É uma rodovia sonhada pelos prefeitos que administraram 

os municípios mencionados, os Srs. Vereadores, a classe produtora e que, felizmente, no Governo 

do ex-Governador Blairo Maggi, começou a se tornar um pouco mais realidade em virtude da 

confecção do projeto e, consequentemente, a sua licitação. 

E não podemos deixar de registrar independentemente de qualquer situação, que a 

MT-020 quando passou a ser comtemplada pelo Programa MT 100% Integrado Pró-Estradas, 
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nomenclatura do atual Governo, certamente começou a se tornar realidade, a gerar muitos benefícios 

na economia dos municípios de área de abrangência.  

Hoje temos mais de cem quilômetros pavimentados, muitos lotes que não 

andavam, não saíam do inicio, o Secretário Marcelo Duarte foi fundamental colocando a “cara”, 

retirando empresas, pedindo para que saíssem, fazendo substituições. Mesmo com um cenário 

financeiro que não vai contemplar mais toda rodovia como no início, porque as obras tiveram 

alteração de preço, os projetos tiveram mudanças, consequentemente, estamos vendo que ela 

caminha num sentido muito forte para a sua complementação.  

Eu penso que dentro dos próximos 2, 3 ou 4 anos vamos melhorar ainda mais a 

integração do Araguaia Mato-grossense com a Capital Mato-grossense, com o Município de 

Primavera do Leste, com Paranatinga, não pensando somente em produção, pensando na saída das 

famílias do Município de Gaúcha do Norte que clama a sua saída pela MT-129 até a MT-020, e 

consequentemente é uma rodovia de fundamental importância para o desenvolvimento do Estado de 

Mato Grosso. 

Também, da mesma maneira, observando que Canarana vibra com a retomada 

definitiva da recuperação da MT-326, dos trinta e sete quilômetros que ligam a cidade até o eixo 

principal da BR-158. Uma luta nossa, uma luta de todos. Tivemos a substituição da empresa. A 

empresa que hoje está lá hoje trabalha com qualidade. 

Eu destaco a atuação do Deputado Nininho que pediu ao Governo que não fizesse 

tratamento e sim asfalto quente, CBUQ (concreto betuminoso usinado a quente), o que certamente 

vai dar uma melhor qualidade à obra e Canarana vai sair do sofrimento com essa sua integração 

precária do eixo principal da BR-158, acreditando que este ano, ainda, teremos essa recuperação 

totalmente concretizada.  

O Sr. Zeca Viana – Concede-me um aparte, Deputado Baiano Filho? 

O SR. BAIANO FILHO - Antes de passar ao próximo tema, Deputado Zeca 

Viana, eu concedo, com satisfação, um aparte a Vossa Excelência.      

O Sr. Zeca Viana – Obrigado, nobre Deputado Baiano Filho.  

Eu sei da importância daquela MT-020. Eu tenho atividade agrícola na região de 

São José do Couto e sei o quanto é difícil trafegar com caminhões com 35, 40, 45 toneladas naquela 

rodovia.  

Eu lamento a questão de uma empresa que estava lá - no início do Governo Taques 

cobrei muito o Secretário Marcelo - que tinha feito toda a terraplanagem a uns vinte quilômetros 

antes do Rio Culuene e depois pegou mais um trecho da Três Irmãos, construiu, asfaltou, só que na 

licitação, no projeto, a pedra brita que ela tinha deu para fazer, simplesmente, a metade do trecho 

delas. Aí houve uma divergência de preço, segundo o empreiteiro me falou - até fiquei de conversar 

com o Marcelo a respeito disso -, a pedra brita deles era de 26 reais o metro cúbico e dos outros 36 

reais. O Secretário Marcelo não quis adequar a 36 reais, tanto é que eles desistiram, levantaram o 

acampamento que estava bem próximo a minha fazenda. 

Eu, coincidentemente, levei esse empresário no domingo ao Distrito de 

Primaverinha, Deputado Baiano Filho, sua região, para solucionarmos aquele problema de água que 

tem lá, que foi a empresa deles que pegou, no tempo da Deputada Celcita, terceirizou a mão de obra 

e está há nove anos parado aquilo. 

Então, nós assumimos um compromisso com aquela população que dentro dos 

próximos quinze dias vamos retomar aquela construção e concluir aquelas obras. 

A respeito da MT-020, também, no início eu discuti para fazermos o CBUQ, 

porque ali é um eixão, não são rodovias que ligam municípios, ali é um eixo de onde vai sair o 
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transporte do Araguaia para o centro de Mato Grosso ou do centro de Mato Grosso via escoamento 

norte.  

Então, é mais do que justo ali se tivéssemos adequado e feito um asfalto de 

qualidade. Mas, de qualquer forma, qualquer tipo de asfalto que venha agora é bem-vindo, porque a 

situação está muito crítica.  

Lamento esse episódio da empresa e lembro-me do ex-Governador Silval Barbosa 

que deu ordem de serviço, em 2012, para umas empresas que pegou de Paranatinga para lá e só 

agora, realmente, o Secretário Marcelo conseguiu tirar aquelas empresas e colocar umas novas que 

estão lá trabalhando com todo vapor, sim.  

Nós desejamos, Deputado Baiano Filho, no ano que vem, no máximo em 2019, 

esteja toda concluída aquela MT-020 que para a população do Araguaia vai encurtar, aquilo que o 

senhor falou, em torno de 400 quilômetros para vir à Capital. Vai deixar o Deputado Adalto de 

Freitas meio no canto com a Barra do Garças. Mas não tem problema, Deputado Adalto de Freitas.  

Não é? 

O movimento é importante, diminuir caminhos para a nossa população, fazer com 

que ela tenha mais agilidade nos seus afazeres. 

Muito obrigado, nobre Deputado Baiano Filho. 

O SR. BAIANO FILHO - Eu é que agradeço a participação de Vossa Excelência 

que acaba trazendo mais conteúdo a minha fala, o que é importante em todos os sentidos. 

Quero me colocar à disposição de Vossa Excelência para qualquer demanda que 

entender que podemos trabalhar juntos não só pela região, mas pelo Estado de Mato Grosso. 

Também, Sr. Presidente, dar à sociedade da nossa região, a região que Vossa 

Excelência pertence, iniciou também como parlamentar, a boa notícia de que finalmente 

caminhamos para ter um momento de redenção no potencial energético daquela região. 

Há quatro anos ao lado do ex-Presidente da Associação dos Municípios do 

Araguaia, meu amigo, ex-Prefeito de Confresa, Gaspar Domingos Lazari, lideramos um movimento 

com vinte Prefeitos e fomos ao Senador Blairo Maggi, que levou ao seu gabinete o Ministro de 

Minas e Energia, Eduardo Braga, a quem mostramos que estávamos ficando no escuro. 

O Ministro Eduardo Braga determinou à ELETRONORTE, ao seu Ministério, a 

construção de uma termoelétrica que foi coloca em Querência, melhorando a capacidade da região, 

atendendo as demandas existentes e, consequentemente, gerando ainda aflição, virtude, Deputado 

Zeca Viana, do grande volume de armazéns que se constrói mensalmente, anualmente, na região 

pelos milhares e milhares de hectares de terras degradadas que viram agricultura. 

E hoje nós com a ENERGISA observando que o linhão de Paranatinga para 

Canarana, que está em fase de construção, vai receber energia das usinas hidrelétricas do Nortão 

mato-grossense, de Sinop, de Colíder e também de Paranaíta. Esse linhão ficou parado muito tempo, 

porque nenhuma empresa se credenciava para realizar a sua construção. Finalmente, a sua obra está 

de vento em polpa, deverá ser finalizada até meados do próximo ano e estaremos integrados 

definitivamente ao sistema nacional, permitindo que o Araguaia, a região que mais cresce na 

produção agrícola deste Estado, possa não só atender as demandas das cidades, mas atender os 

valorosos produtores que chegaram a 10, 20, 30 anos e, sem sombra de dúvida, mudaram a história 

deste Estado e estão mudando também a história daquela região. 

Também, Sr. Presidente, quero dizer que este final de semana foi um final de 

semana que a alegria me tomou conta. Recebi uma informação e imaginei que com certeza essa 

alegria tomou conta de Vossa Excelência também, porque desde que assumi este Parlamento, há 

praticamente 7 anos, depois de tantas lutas, depois de tantas brigas, depois do ex-Governador Blairo 

Maggi desafiar o Ministério dos Transportes dizendo que colocaria um real para cada um real do 
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Ministério para conclusão da BR-158; depois da brilhante ex-Senadora Serys ter tirado da garganta 

uma licença ambiental que permitiu os quilômetros já pavimentados integrando Canarana com 

Ribeirão Cascalheira, os quilômetros de Porto Alegre até as proximidades do Luizinho e, 

consequentemente e até a divisa do Pará, o problema surgindo com a colocação da reserva de 

Marãiwatsédé, onde os indígenas diziam que não queriam estrada no eixo principal e sabiamente o 

ex-Diretor Nacional do DNIT, Pagot, idealizou o contorno da reserva e ficamos brigando nesses 6 

anos, foram 6 audiências em Brasília, acompanhados de 20, 21, 25 prefeitos, com três Ministros da 

República, em mais de 20 visitas a FUNAI pedindo pelo amor de Deus pelo licenciamento, sempre 

destacando o apoio de toda a Bancada Federal, do ex-Governo e também do atual Governador e com 

o apoio da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, que sempre cobrou também, 

realizamos no último dia 30 de março uma Audiência Pública, e lá recebemos o Ministério, 

recebemos a Diretora de Licenciamento Ambiental do IBAMA, o Presidente Nacional da FUNAI, o 

Vander, Diretor Nacional do DNIT, não podendo eu, para ser justo, deixar de destacar a atuação 

brilhante do Senador da República Wellington Fagundes, que é o nosso timoneiro, as lutas pela 

rodovia do Estado de Mato Grosso, com a presença do DNIT, da nossa Superintendente Regional, 

finalmente começamos a dar um passo importante. 

 Publicou-se no Diário Oficial da União o edital de licitação do primeiro lote, 

Deputado Sebastião Rezende: o lote A, que vem lá de baixo, da ponta do asfalto de Porto Alegre, vai 

passar por Luizinho, Pontenópolis, Alto do Boa Vista, terá seu edital aberto na primeira semana do 

mês de novembro; o lote B, um pouco atrasado, por entendimentos com a FUNAI, terá - e o projeto 

já está pronto, corrigido uma, duas, pela última vez - um pequeno desvio nas proximidades de Serra 

Nova Dourada e esse lote, falei com diretor Presidente da empresa ECOPLAN, que garantiu que em 

30 dias entrega para o DNIT, para que o DNIT possa colocar o lote B para a licitação, integrando 

Alto Boa Vista, Serra Nova, Bom Jesus ao Alo Brasil. 

Eu quero dizer ao povo do meu querido Araguaia que isso ainda não é tudo, isso é 

o início de um grande passo, de muitas lutas dos Parlamentares que sonharam, como o Bosaipo, 

como Arimatéia, como Adalto, como tantos outros, como Prefeitos, que tive a satisfação encampar 

essa luta, mas que teremos muito pelo que lutar ainda, porque precisamos ter a licença ambiental. 

Estarei em audiência com o Presidente da FUNAI na próxima semana, porque 

mudou o Presidente da FUNAI, aquele que estava no Alô Brasil, foi exonerado e o estudo indígena 

não chegou ainda no IBAMA, Deputado Valdir Barranco e Excelências que têm relação com a 

região, vamos cobrar para que chegue logo, para que tenha a licença e, numa somatória de grandes 

esforços, unindo este Parlamento, unindo a Bancada Federal, unindo o Governo Pedro Taques, que 

tem se dedicado também fortemente, ao lado do Marcelo, por essa rodovia, venhamos, mesmo no 

momento de crise nacional financeiramente falando, mas que o Ministério e o DNIT priorize nas 

suas obras exercício de 2018 a lotação de recursos para que possamos iniciar essa pavimentação, 

que talvez não seja o sonho e a vontade de muitos.  

Eu sempre disse que não tenho paixão por trajeto. O certo era ter feito no eixo 

principal da rodovia. Se o Brasil tivesse forças, se o Brasil dissesse não, ela já estaria pronta, 

Deputado Sebastião Rezende, mas como não tenho paixão por percurso, tenho paixão para que ela 

se realize, porque eu que me desloco quase semanalmente para Confresa no volante de uma 

camionete, bem como meus companheiros que visitam constantemente aquela região, sei o quanto 

nós e as famílias que lá moram colocam a vida em risco atrás de milhares, Deputado Zeca Viana, e 

milhares de carretas que trazem e levam a nossa produção para o porto de Itaqui, no Maranhão, ou o 

Porto de Barcarena no Estado do Pará. 

É a nossa vida que está em risco.  
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Só para a plateia e imprensa que nos acompanham, na última caminhada que fiz de 

carro, em duas horas percorrendo 127 quilômetros, tive o capricho de contar as 23h, momentos em 

que muitos carreteiros estão parados para descansar, cantamos mais de 250 carretas percorrendo a 

rodovia. 

O Brasil poderá com essa licitação, com essa obra licenciada, com essa obra 

executada, pagar uma grande dívida que ele tem para com o Araguaia, consequentemente a última, a 

maior e a grande produção agrícola, a fonte de produção agrícola deste Estado e também do Brasil. 

Por isso, Deputado Adalto de Freitas, divido a minha alegria com Vossa 

Excelência, porque finalmente estamos vendo que as coisas estão tomando rumo. 

Quero agradecer a todos os prefeitos, os que já não estão no mandato, os atuais 

prefeitos, os ex-Vereadores, os atuais Vereadores, que sempre por mim chamados, pelo Presidente 

Joel, pelo Presidente Gaspar, se dedicaram, foram a Brasília para dizer: “o Araguaia não pode 

esperar”.  

Agora realmente estamos prestes a iniciar, se batermos duro - o Orlando que tem 

se dedicado, o nosso Presidente do DNIT - à realização desse grande sonho.  

Muito obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) – Deputado Baiano Filho, 

congratulo-me com Vossa Excelência essa vontade de expressar pelo Vale do Araguaia o seu maior 

e mais árduo vocacional nesse período em que Vossa Excelência tem atuado por aquela grande 

região. 

Antes de chamar a eminente e nobre Deputada Janaina Riva, faço um 

esclarecimento.  

Quero dizer aqui, Deputado Baiano Filho, que não foi o então Secretário Pagot que 

desenhou os estudos para o desvio, o contorno para Bom Jesus, Serra Nova, Alto Boa Vista, que 

aumentaria sessenta e poucos quilômetros na BR-158. Aquilo foi iniciativa nossa. 

O então Secretário Pagot gostaria que a BR-158 desviasse para o Espigão do 

Leste, passando pela BR-080, antiga 80, MT-322, e por um capricho pessoal meu, por não querer 

que esta rodovia passasse próxima a minha fazenda, a minha propriedade, fiz questão de mobilizar a 

região e fazer as Audiências Públicas para me prejudicar, vamos dizer assim, mas me congratulo 

com Vossa Excelência e estou entusiasmado. 

E como Vossa Excelência também estarei indo ao Araguaia, apesar de anunciada 

essa boa nova, mas me congratular também com o povo, empresariado, todos os servidores públicos, 

os nossos Prefeitos, Vereadores de toda aquela região.  

Com a palavra, a Deputada Janaina Riva, no Grande Expediente.  

A SRª JANAINA RIVA – Boa noite, Sr. Presidente, Deputado Adalto de Freitas, a 

todos os colegas, a imprensa que nos acompanha, os servidores que estão aqui nas galerias esta 

noite. 

Hoje, nós tivemos a nossa Audiência Pública para debater a PEC do Teto dos 

Gastos, que acredito que seja o assunto que vai ecoar nesta Casa nos próximos dois meses, até 

novembro, eu acredito que seja o prazo no qual os Deputados trabalham para que se encerrem os 

debates. E, mais uma vez, Sr. Presidente, nós ficamos cheios de dúvidas acerca da PEC que foi 

apresentada.  

Acompanhei alguns colegas Parlamentares que falaram com excelência, como foi 

o caso do meu colega Deputado Valdir Barranco, que exemplificou de forma muito clara baseando-

se na Emenda Constitucional nº 159. Foi corrigido depois pelo Secretário, que dizia se tratar da 156; 

mas, quando lemos novamente a PEC do Teto, fica evidente de que se trata da Emenda 
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Constitucional nº 159, que tem os três requisitos cumulativos nos quais o Estado de Mato Grosso 

não se encaixa para poder aderir ao equilíbrio fiscal projetado pelo Governo Federal.  

E aí, Sr. Presidente, nós vimos ali uma sensação de insegurança tamanha não só 

dos servidores, mas de muitos ali dos representantes do Governo que não sabiam ao certo como 

explicar o que iria acontecer. Então, isso gera, sem dúvida nenhuma, em nós, Deputados Estaduais, 

uma responsabilidade dobrada, vamos dizer assim, pelo o que vem pela frente. Nós estamos aqui 

para aprovar uma PEC do Teto que trata de dez orçamentos, de dez receitas orçamentárias anuais, de 

dez anos subsequentes que nós ainda não temos noção do impacto que ela pode causar. 

Agora, uma coisa ficou muito clara para nós: que o maior atingido nisso tudo será 

o funcionalismo público do Estado de Mato Grosso. Isso de um modo geral. Os que já fizeram 

concurso e que ainda não foram chamados, os que já estão na sua estabilidade. Parece que há um 

trabalho no Governo do Estado para que se terceirizem os serviços, proibindo-se concursos, mas 

abrindo a oportunidade de contratar por meio de terceirizados. E nós sabemos, é muito claro, que a 

economia mato-grossense, hoje, principalmente o comércio, depende muito do funcionalismo 

público, maior consumidor deste Estado.  

Então, não dá para entender o que pretende o Governo do Estado com uma PEC do 

Teto tão agressiva. Nós temos um grande Deputado que entende muito de economia, que é o 

Deputado Zé Domingos Fraga, Presidente da nossa Comissão que trata da PEC do Teto. E ele disse 

que é a PEC mais rígida do País! Não há outro Estado, nem o Rio de Janeiro adotou uma PEC do 

Teto dos Gastos tão rígida como a de Mato Grosso. Parece até que ainda existe uma conspiração 

contra os servidores públicos. 

O Sr. Valdir Barranco (FORA DO MICROFONE) – Concede-me um aparte, 

Deputada Janaina Riva? 

A SRª JANAINA RIVA – Concederei um aparte ao meu colega Deputado Valdir 

Barranco. 

O Sr. Valdir Barranco – Agradeço a nobre colega Deputada Janaina Riva, que 

sempre faz nessa tribuna intervenções valorosas. 

Eu pedi um aparte, Deputada, por conta de que Vossa Excelência destacou a 

intervenção deselegante e inclusive desrespeitosa do Secretário Gustavo Oliveira, hoje, durante a 

Audiência Pública, em que ficou demonstrado que o equivocado estava ele ao confundir ou tentar 

confundir-me entre a Lei Complementar Federal nº 156 e a Lei Complementar Federal nº 159. 

A Lei Complementar Federal nº 156 é a que cria o regime, é a que traz o Plano de 

Auxílio aos Municípios, aos Estados. E a Lei Complementar nº 159, que é de 2017, ou seja, depois 

da 156, obviamente, traz os pré-requisitos para que os Estados que queiram aderir, pedir a adesão 

possam observar. 

E muito claramente eu disse lá, e quero repetir aqui, que o Estado de Mato Grosso 

não se enquadra, não sou eu quem está dizendo é o art. 3º, inciso I, II e III da Lei Complementar nº 

159, de 2017, que traz requisitos que o Estado de Mato Grosso não preenche, nenhum deles; e, 

portanto, não deveria nem ter elaborado, se dar o trabalho de elaborar a PEC 10 para encaminhar 

para esta Casa para criar aqui tantos dissabores. 

A PEC 10 não é diferente da PEC 241, que foi da Câmara dos Deputados, depois 

55 no Senado da República e que após a promulgação se tornou a Emenda Constitucional 95, nós 

sabemos o que ela está trazendo para o País. 

O povo já está sofrendo com a Emenda Constitucional 95, na medida em que as 

Farmácias Populares, por exemplo, que traziam o tratamento para os diabéticos, para os hipertensos 

e para outras doenças mais, deixaram de existir, foram cortadas; na medida em que o Ministro da 

Saúde está dizendo que vai cortar hospitais, porque não precisa de sete mil e quinhentos hospitais 
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públicos no Brasil, apenas de mil e quinhentos; na medida em que os recursos da educação foram ao 

chão para o ano que vem.  

Então, a PEC 10... (TEMPO ESGOTADO) ...não é, conforme o Governo está 

tentando passar para a sociedade mato-grossense, apenas, Deputado Zeca Viana, contra os 

servidores. Ela é contra o conjunto da sociedade, todos serão penalizados. 

O problema é que a maioria da população não teve ainda acesso a essa PEC. Os 

movimentos organizados dos servidores já tiveram e estão fazendo o seu dever de casa. Tenham 

absoluta convicção de que esta Casa, de que os Deputados que aqui estão já compreenderam que não 

é necessária essa PEC, que ela não poderia sequer estar aqui nesta Casa. 

E nós não deixaremos, não permitiremos que ela possa prosperar aqui dentro e 

trazer tantos infortúnios à sociedade mato-grossense. 

Muito obrigado, Deputada Janaina Riva, pelo aparte concedido. 

A SRª JANAINA RIVA - Incorporo o aparte do Deputado a minha fala. 

Deputado, para complementar o que Vossa Excelência falou, é exatamente isso o 

que não sabemos. Agora, sabemos, sim, que se a PEC 10 passar por esta Casa, Deputado Zeca 

Viana, da forma que ela está, inviabiliza, por exemplo, por completo, a Defensoria Pública. Eu já 

ouvi Deputado falar aqui dentro que Defensoria Pública é para defender bandido. 

Quando me procuram para tratar da Defensoria, geralmente são mães com relação 

à pensão alimentícia, são aqueles que são injustiçados muitas vezes por falta de medicamento... São 

essas pessoas humildes que nos procuram para se tratar da Defensoria Pública. 

A mesma coisa na saúde que urgentemente também precisa de concurso. É o caso 

do DETRAN, que tratamos também na semana passada, retrasada - desculpe-me -, que necessitam 

dos fiscais. Sem falar o quanto engessam os Poderes, Deputado Zeca Viana, que perdem sua 

autonomia.  

Que segurança se dá a um Estado em que o Ministério Público, o Tribunal de 

Justiça, o Tribunal de Contas e a Assembleia ficam de pires na mão com o Governo do Estado? Vai 

engessar e amarrar os Poderes, as instituições? Então, Sr. Presidente, acredito que isso não pode 

acontecer. 

Hoje falei por várias que vezes que o Governo tinha que ter feito a lição de casa. O 

Governador, logo que assumiu o mandato, teve a oportunidade de fazer uma equiparação salarial, 

uma grande reforma administrativa. O Governo teve a oportunidade de fazer uma reforma tributária; 

o Governo teve a oportunidade de resolver, vamos dizer assim, ou dar o remédio amargo para 

aqueles que recebiam incentivos ilegalmente na gestão passada e continuaram a receber nesta 

gestão. Teve a faca e o queijo na mão para fazer, e não fez.  

Mais uma vez, ele manda aquele presente de grego para esta Casa, como fez com a 

RGA, como fez com várias outros projetos de lei, decretos que ele mandou a esta Casa, que pegou o 

desgaste todo para si. 

Falaram, agora há pouco, do Deputado Zeca Viana. Hoje foi apresentado um dado 

de 145% a mais de servidores contratados com relação à gestão passada, quer dizer, isso é muito 

absurdo, “traz os meus, enche a máquina” e penaliza o servidor público, é o professor quem paga, o 

policial quem paga.  

Isso tem que acabar dentro do nosso Estado e temos que fazer um trabalho sério 

visando o futuro. Vocês já pensaram que, congelando salários, sem progressão de carreira ou da 

forma que está, a RGA na PEC 10, Deputado Zeca Viana, é impossível de ser paga do jeito que está 

ali, condicionada da forma que está? O número de inadimplência que irá aumentar dentro deste 

Estado!   
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Então, eu acho que é uma discussão que tem que ser muito séria, e feita por esta 

Casa de forma muito respeitosa. Eu acho que talvez hoje o debate tenha saído um pouco do sentido, 

precisa ter respeito, mas precisamos ter respeito com quem contribui. Quem contribui é a população 

mato-grossense e é também o servidor público mato-grossense. 

Era isso, Sr. Presidente, muito obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (ADALTO DE FREITAS) - Muito obrigado, Deputada 

Janaina Riva, em que pese o projeto do Governo tenha um grande e caloroso debate, esta Casa não 

poderá se furtar de fazê-lo. 

Com a palavra, no Grande Expediente, Deputado Valdir Barranco (TRANSFERE).  

Faltando cinco minutos para às 19 horas, passemos à Ordem do Dia. 

Indicações de autoria dos Deputados Adalto de Freitas, Zé Domingos Fraga, Jajah 

Neves, Mauro Savi, Oscar Bezerra, Zeca Viana e Eduardo Botelho, apresentadas no Pequeno 

Expediente desta Sessão. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que as 

aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Moção de Aplausos, de autoria do Deputado Nininho, à Prefeitura Municipal de 

Água Boa, representada pelo Prefeito Municipal Mauro Rosa da Silva, pela adesão ao Programa 

Brasil Sorridente do Governo Federal, através da Secretaria Municipal de Saúde.  

Moção de Congratulação, de autoria do Deputado Oscar Bezerra, às Prefeituras 

Municipais, extensiva aos Presidentes das Câmaras Municipais e toda a população dos Municípios 

de Jauru, Diamantino, Novo Santo Antônio, Bom Jesus do Araguaia e Serra Nova Dourada, pelo seu 

transcurso do aniversário de emancipação. 

Moção de Congratulação, de autoria do Deputado Mauro Savi, aos Srs. Valdomiro 

Lachovicz, Guerino João Opencoski, Paulo Roberto Seelend, Valdemir Donizetti Leite, Marcelo 

Leandro Martins Rosada, Carlos Roberto dos Santos, Diego Lucas Gasques, Eder Fábio Magri, 

Reginaldo Marco da Silva, Valderi Vasconcellos da Silva e Ercila Terezinha Timm Socoloski, pelos 

serviços prestados à população do Município de São José do Rio Claro. 

Moção de Congratulação, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, aos senhores e 

senhoras Adair de Oliveira, Adelaide Santa de Arruda, Adelaide Santa de Arruda Martins, Adelfina 

Barbosa de Souza, Ademilson Dias de Oliveira, Aderi Neto, Adi Miranda da Silva, Adilson Silva 

Santos, Adriane Aparecida de Arruda, Agostina Neves de Arruda, Agostinha Cassiana de Oliveira, 

Agostinho Nunes dos Santos, Airton Arruda, Alba Nantes de Souza, Albino de Figueiredo, Alcedina 

Virgolina Xavier, Alcendina Alves da Silva, Alencar Sioma da Silva, Alexandrina Maria de Souza 

Rodrigues, Alice Campos Silva, Alice Piran, Almi Damião dos Santos, Alzira Antunes da Silva, 

Alzira Ramiro da Cruz, Alzira Ricarte Nunes da Silva, Alzira Santos Rodrigues, Ana Cristina I. do 

Espírito Santo, Ana de Oliveira Pontes, Ana Egidia da Costa, Ana Lucia Santos Silva, Ana 

Margarida de Arruda Santos, Ana Maria da Costa, Ana Maria Fernandes, Ana Maria Ferreita, Ana 

Maria Martins Soares, Anair Camargo Xavier, Ananias José Dias, André Luiz Campos de Oliveira, 

Aneles de Oliveira, Ângela Gonçalves de Miranda, Ângela Maria de Morais, Angelina Ferreira da 

Silva, Ângelo Conrado da Costa, Aniceta Ferreira da Costa, Anita Sicagmar, Annaisia da Silva 

Almeida, Antônia Berti Primo Rocha, Antônia Lazara dos Santos, Antônia Moraes de Araújo, 

Antônia Otávia de Souza, Antônia Peixoto Oliveira dos Santos, Antônia Pereira Leite, Antônia Rosa 

de Campos, Antônia Tertuliana da Silva, Antônio Alves da Silva, Antônio Cordeiro Vasco, Antônio 

Lemos Souza, Antônio Lucas da Silva, Antônio Maria de Arruda, Antônio Mario da Silva, Antônio 

Martins de Souza, Antônio Nerys Primo, Antônio Paulo da Silva, Antônio Pereira do Carmo, 

Antônio Rodrigues de Souza, Antônio Sampaio, Aparecida Rodrigues Medina, Aparecida Rodrigues 

Velasco, Aparecido Garcia de Almeida, Aquina Leite da Silva, Argentina Maria Catule Teixeira, 
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Augusto Joaquim de Sousa, Auto Anunciação da Silva, Azaías de Souza Brito, Balbina Alves da 

Silva, Beijamim Bom Despacho Souza, Belmiro Alves Ferreira, Benedita Antunes Vasconcelos, 

Benedita Bernardina de Souza Monteiro, Benedita Félix dos Reis, Benedita Leila Leite, Benedita 

Maria das Chagas, Benedita Maria de Nascimento, Benedita Marque da Silva, Benedita Neves dos 

Santos Aires, Benedita Souza dos Santos, Benedito Alves da Cunha, Benedito Fontoura da Silva, 

Benedito Venâncio Neves, Beniltes da Costa Monteiro Neves, Berenice Maria de Fonseca, 

Bernadena Samuel de Jesus, Bertulina Z. Moraes Oliveira, Calina Correa França, Carlos Eduardo 

dos Santos, Carlos Marques de Assunção, Carmem Avelina Brandão, Carmem de Fatima Dias, 

Carmindo Ferreira da Costa, Castorino Leite da Silva, Catarina Escandelaria, Cecília Antônia 

Correa, Célia Ferreira Marques, Celso Figueiredo Rodrigues, Cezina Francisca da Silva, Cidinei 

Caitano da Cruz, Cirila Lopes de Oliveira, Cirilo Faustino de Almeida, Clarice Ribeiro Leandro, 

Claudino Gonçalves Leite, Cleci Maria Nogueira, Conceição Felício da Cunha, Conceição 

Rodrigues dos Santos, Constantino Victor Ramos, Creuza Ferreira da Silva Oliveira, Dalmi Lucio 

de Almeida, Daltina de Souza Barros, Dalton Castanho Medina, Dalva Moraes Castranek, Dalva 

Rodrigues de Oliveira, Daniel Ezequiel, Dari Francisco Moreira, Dario da Costa Amaral, Davino de 

Arruda, Delmiro Garcia, Denise Resende de Oliveira, Deolino Vieira de Assunção, Devino de Lara, 

Dilva Cardoso de Campo, Dinamar Queiroz de Lima Ramos, Diogo Vieira Resende, Dione Benedita 

Pereira da Silva, Dirce Navarros de Souza, Domingos Amadeu Rodrigues, Domingos Ferreira de 

Amorim, Duclécia Pinto de Oliveira Correa, Dulcineia dos Santos Vailont, Durvalina da Conceição, 

Durvalina de Oliveira Jorge, Durvalino Querbas, Edileuza Alves Santana Leal Pereira, Edir Rondon 

Balesteiro, Edith Lucia da Silva, Edivaldo Silvestre da Silva, Edna L. Dos Santos, Edna Luiza de 

Almeida, Edthe Rodrigues de Macedo, Edval Gomes Rego, Elenice Anunciação da Silva, Eleuza 

Lopes Vilela, Elias Faustino dos Santos, Elias Ramos da Silva, Eliete Oliveira Cardoso de Almeida, 

Elineuza Pereira Neves, Elizabete Rosa de Queiroz, Elvira Laura, Elza de Freitas Silva, Elza 

Martins de Moraes, Emídio Gonçalo da Silva, Emília Alves da Silva, Epifania Gomes de Campos, 

Erenil Dias de Oliveira, Eronice Alves Amorim, Estevão da Silva, Eugênio Pinto de Souza, Eunice 

Arruda Amorim Rosa, Eurides Maximiano de Jesus, Evanildes Silva Arruda, Ezequiel José Martins, 

Ezequiel Cadilto Araújo, Francisco de Assis Cardoso, Fátima Soares Queiroga, Feliciana Francisca 

da Pena, Felina Alves da Cunha, Fermino Leonardo Silva, Fernando Aguiar, Fernando Martins de 

Souza, Florência Maria da Silva, Florência Maria de Souza, Francisco Chagas Silva Rodrigues, 

Francisco de Assis Cardoso, Francisco Ferreira Machado, Francisco Leite da Silva, Francisco 

Mariano da Silva, Francisco Nunes Xavier, Francisco Pinto Ribeiro, Geni Justino Gonçalves, Geni 

Nunes de Olinda, Genoíno Rodrigues de Araújo, Georgina defensora da Silva, Geraldo Alencar da 

Silva, Gerci Gomes Cordeiro, Gerci Rodrigues Pereira, Gerônimo Santana de Pinho Vieira, Gerson 

Beltrão Filho, Gervázio da Cunha, Gilberto Alves Portugal, Gildeni Almeida Abreu, Gina Dias 

Moura, Gonçalina Arraes, Graciliano Inácio da Silva, Guilherme da Silva Queiroz, Guilherme 

Hitler, Guilhermina da Mata Xavier, Helena de Moraes Dutra, Heleno Bispo Almeida, Heloísa 

Souza da Silva, Hermelinda Amorim da Silva, Herotilde Josefa de Anunciação, Ildebrando Sales da 

Conceição, Ilma Fortes de Souza, Ilza Alves de Souza, Iolanda Lopes Ferreira, Iraci Pereira de 

Souza, Iraídes Corrêa Castro, Irene Pires, Irmã Aparecida Felipe de Oliveira, Isabel Margarida 

Confesor Silva, Isandir Rezende, Isaura Fernandes do Amaral, Isidoro de Almeida, Israel Roberto da 

Silva, Itevaldo Jorge de Moraes, Ivanildo Fernandes Rodrigues, Ivanir Padilha da Silva, Ivone Britez 

de Almeida, Ivone Diuro Silva, Izaias Pereira da Silva, Jaime Vieira de Almeida, Jarder Luiz de 

Figueiredo, Jardina Isabel de Almeida, Jari da Silva, Jesuíno da Costa Monteiro, Joana Aparecida 

dos Santos, Joana Batista de Figueiredo Lima, Joana Maria da Silva, Joana Vieira de Almeida, João 

Batista de Jesus, João Bosco Alves da Silva, João Bosco Gomes Simas, João Cesário de Deus, João 

Pedro Rodrigues, João Prazeres Rodrigues, Joaquim Henrique da Costa, Joaquim Pereira dos 
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Santos, Joaquim Ribeiro de Carvalho, Jocely Lisboa Borges, Joci Alves Almeida, José Ademar de 

Morais, José Aniceto de Oliveira, José Carleto Neves, José Carlos Rodrigues Satiro, José Gonçalves 

Lourenço, José Leite de Sá, José Luiz da Silva, José Maria Andrade, José Maria Jorge, José Maria 

Monteiro, José Maria Pereira Ramos, José Pereira do Carmo, José Pereira Silva, Josefa Ângelo do 

Nascimento, Josefa Figueiredo dos Santos, Josefa Rodrigues de Barros, Josmar Felis Pineo, Jota 

Divino Souza, Jovenino Pinto, Judithe Cardoso Garcia, Juirson da Costa Monteiro, Júlia de Souza 

Silva, Julia Juvita Correa, Júlia Teles, Laurentina do Espirito Santo, Laurentina Rosa, Leila Correia 

de Mello, Leni dos Santos, Lenil Luzia de Anunciação, Leodino Simplicio da Silva, Leopoldina 

Neves dos Santos, Levi Germano da Silva, Levi Rodrigues Estorillo, Lídia Maria de Medeiros, Lídia 

Rodrigues Leite, Lindalva de Freitas Vieira, Lizena Martinha da Silva, Lizete Nunes da Silva 

Nascimento, Lourisvaldo Gomes de Aguiar, Lucia Helena de Lara Pinto, Lúcia Helena Leite Lagos, 

Luciana da Cruz Campos, Lucila Serafina Siqueira, Luís Gonzaga Pereira, Luiz Cantuário da Silva, 

Lurdes Zorzo, Luzia dos Santos Chaves, Luzia Januário dos Santos, Luzia Pereira da Costa, Luzia 

Tereza Brandão, Macedônia Teixeira da Cruz, Magnólia de Almeida, Manoel Antenor, Manoel 

Cartano Satelis, Manoel de Brito, Manoel Ferreira de Lima, Manoel Moura, Manoel Pinto de 

Araújo, Manoel Sebastião de Oliveira, Manoel Silva de Lima, Manoelina Alves da Silva, Manuel 

Dantas Damasceno, Marcelo Mayer Leia, Marcia Campos Belo, Marcial Alegre, Marcolina de 

Araújo, Maria Agustinha dos Santos, Maria Alves da Silva, Maria Amélia Menezes Nerys, Maria 

Aparecida Amaral, Maria Aparecida Carvalho, Maria Aparecida de Araújo, Maria Aparecida de 

Souza, Maria Belarmina da Silva, Maria Benedita Nazária da Silva, Maria Cecilia, Maria Conceição 

Serafim de Souza, Maria Creuza Gomes, Maria da Conceição Alves de Souza, Maria da Gloria 

Jesus, Maria da Luz Santos Mota, Maria da Paz Rocha Costa, Maria de Lourdes Caberlin Araújo, 

Maria de Lurdes Vidal, Maria de Souza Santos, Maria Divina Duques de Jesus, Maria Francisca 

Ribeiro, Maria G. de Oliveira, Maria Gercina da Silva Borges, Maria Helena Dan Silva, Maria 

Helena de Carvalho, Maria José Alves da Silva, Maria José Candeias, Maria José Ramos Guedes, 

Maria Lídia de Almeida, Maria Lídia de Oliveira, Maria Lima Modesto, Maria Lucia Costa Silva, 

Maria Luiza da Silva, Maria Luiza Ortiz Nunes da Cunha, Maria Luzinete Gome Faria, Maria 

Maciel Soares, Maria Madalena da Silva, Maria Martins, Maria Moraes Leite, Maria Orly de Matos, 

Maria Quitéria da Silva, Maria Romana Elias, Maria Rosa da Silva, Maria Rosa dos Santos, Maria 

Santina de Morais Sá, Maria Zuila, Mariana de Souza dos Santos, Mariana Messias Lucas, Marieta 

Parreiras Maciel Nunes, Marilena de Oliveira Pereira, Marilene de Campos, Marina Alves Santiago, 

Marina Gomes de Cerqueira, Marinalda Dias de Souza, Mário Leonardo de Lima, Maristela 

Cavalcanti Silva, Marlene de Amorim Silva, Maurina Santanda de Souza, Mauriza Ferreira do 

Carmo, Mercedes Samanego, Miguel de Oliveira, Miralva Brito Tonholo, Naci de Campos, 

Nazarete dos Anjos Teixeira de Campos, Nazilda dos Santos Pereira, Nei Pio da Silva, Neide Maria 

da Silva, Neide Maria de Sales Silva, Nelci Rosa da Cruz, Nelson de Oliveira Floriano, Nelzita A. 

Barroso Santos, Nereide da Cruz E Silva, Neslelina de Lara A. Oliveira, Nestor Martines, Nestor 

Martins, Neusa Lima da Conceição, Nilce Magalhães de Almeida, Nildo de Moraes, Nilson 

Francisco da Paixão, Nilson Santos, Noêmia Faustina de Oliveira, Norami Araújo de Carvalho, 

Norbertina Fernandes de Almeida, Norma Félix da Silva, Odenil Rodrigues Jarcem, Odílio dos 

Santos Damaceno, Odilza Lima Sampaio, Odilza Síria Sampaio, Oizes Pedro da Silva, Olavo 

Clemente de Jesus, Olavo Paulo Schons, Oliveira de Souza Ramos, Oliveira Pedro Pires, Oscarlino 

Rosa de Silva, Osvaldina Pereira da Silva Barbalho, Osvaldo Valentim da Silva, Ozeas da Silva, 

Palmeno José de Santana, Paulina de Pinho Pereira, Paulina Rosália Lopes, Paulo dos Santos, Paulo 

Leite, Pedrosa Lindra da Silva, Petronilha Santos da Silva, Quitéria da Silva Nascimento, Raimunda 

Brasilio Lourenço dos Santos, Raimunda José Costa, Raimunda Rodrigues Prestes Rego, Raimundo 

Nonato de Amorim, Regina Célia dos Santos, Reginaldo Alves Nascimento, Reginaldo Gonçalves 
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de Queiroz, Rita Jorge dos Santos, Romana da Silva Moreno, Romildo Arogarte, Rosa Maria 

Ribeiro Soares, Rosália Sofia Constantino, Rosangela S. Evangelista, Rosinha Carvolari Sandoval, 

Rosinha Rodrigues de Jesus, Rubem Loureiro Rocha, Rufina Antônia Ovelar da Silva, Ruth Neves 

Barbosa, Sabina Amância de M. Duarte, Sarafina Evangelista de Souza, Sebastiana Martins de 

Oliveira, Sebastião Bila da Silva, Sebastião Carlos Bento, Sebastião Catarino da Costa, Sebastião 

Gonçalo de Assis, Sebastião Tonholo, Selma da Fonseca, Severina Pereira da Silva, Severino Felipe 

da Silva, Silvino da Costa Monteiro, Sueli da Silva Lima, Suely Batista Mendes, Telécio Aires, 

Tercio Sales, Tereza Nakalshi de Lima, Terezinha Carvalho de Souza, Tervina Maria de Lara, Valci 

Fernandes Balieiro, Valdeci Brito Alves, Valdomiro Fernandes de Lima, Valentina Davina de 

França, Valmir Bispo Maia, Valmy Barbosa dos Santos, Vandelcina Celestina, Vanil Joacy de 

Moraes, Varnique Santos de Oliveira, Veronica Siqueira, Versanilia Mariana Dias, Vicente Gomes 

Evangelista, Vilma Ferreira de Freitas, Vilmar Ferreira da Silva, Wânia Aparecida Oliveira Braga, 

Wilson de Souza Reis, Zenil dos Anjos Moraes, Zulmira Rodrigues Silva, Luiz Augusto Camargo, 

Manoel Alves Pereira, Maria Ângela Dos Santos, Maria Benedita da Silva, Maria de Fatima, Maria 

Eliza Salles, Maria José Lopes Brandão, Maria Lima Silva, Maria Lucia da Cruz França, Marinalva 

de Souza, Nilton Lima da Silva, Oides Rodrigues de Nazário, Orestina de Oliveira, Paulo Irla da 

Silva, Rosangela Maria de Santana Nogueira, Tarcila Conceição, Domingas Leonor da Silva, Iranil 

Pedrosa da Silva, Joaquim Bento Mesquita, Adelza da Silva, Alberes Santos da Silva, Ana Paula da 

Posta, Aristilda de Santana, Benedito Joaquim Maria, Benedito Ventura da Silva, Carlos Augusto 

Benites, Cleonice Curvo, Consuelo A. da Silva, Domingas Neves de Santana, Edna Maria de 

Oliveira, Elias Paulino da Silva, Elizangela da Silva Oliveira, Enedir de Jesus Jarcem, Fátima da 

Silva Moraes, Francineide R. da Silva Carvalho, Francisca Matias Olinto Oliveira, Genil da Guia 

Guimarães, Gersina Catarina, Hidelgard Caleno Alves, Iracy da Silva, Izamil Avelina Santos Silva, 

João José da Silva, Kelly Fernandes Seabra, Letícia Nogueira de Souza, pela comemoração do Dia 

do Idoso. 

Moção de Aplausos, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, aos senhores e 

senhoras: Antônio Aparecido Tassone, Aparecido Eliseu dos Reis, Beatriz Sônia Gava Dockorn, 

Benedito Donizzeti Sampaio, Jacinto Inácio de Aquino, João Fialho, José Carlos Teodoro da Silva, 

José Coelho, José Maria Mariano, Ricardo Morais Pinto, Valdemir Máximo da Fonseca, pelos 

serviços prestados à sociedade mato-grossense. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados que as 

aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente. 

Em discussão única, Requerimento nº 296/2017, de autoria do Deputado Jajah 

Neves, solicitando Audiência Pública no dia 10 de Outubro do corrente ano, a ser realizada no 

Auditório Licínio Monteiro, nesta Casa de Leis, às 09 horas, com a finalidade de debater: “Políticas 

Públicas Inclusivas para a pessoa com Dislexia e outros Transtornos Específicos de Aprendizagem”. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em discussão única, Requerimento nº 291/2017, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, à Diretoria da OI - MT, referente à falta de atendimento com telefonia móvel e internet 

para parte dos municípios de MT, especialmente as comunidades rurais. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

Em discussão única, Requerimento nº 298/2017, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, solicitando Audiência Pública, no dia 09 de outubro do corrente, às 19h30min na Câmara 
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de Vereadores de Rondonópolis para debater sobre o Tema: “A construção do novo Prédio que 

abrigará a POLITEC”. 

Em discussão o Requerimento. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. 

Deputados que o aprovam permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente. 

(O SR.EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA DOS TRABALHOS ÀS 19H02MIN.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Quero, em tempo,  convocar os 

Deputados para amanhã votarmos os vetos. Temos vários vetos parados na Casa e precisamos da 

presença dos Deputados em plenário para votação desses vetos. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 105/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes a Srª Nair 

Galon. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 106/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. João 

Matos Neto. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 107/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. João 

Padilha. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 108/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. José 

Ribeiro. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº109/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes a Srª Jucelina 

Luiza Ferreira. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 110/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. Jorge 

Pilati. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 111/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. José 

Saibert. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 112/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes a Sr. David 

Eolo Menegon. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 113/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. 

Guilherme Erno Wiegert. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 114/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. Francisco 

José da Silva. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e 

Desporto. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 115/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, concede a Comenda Desbravador Migrante Norberto Schwantes ao Sr. Eufrasio 
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Evangelista de Souza. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, 

Cultura e Desporto. 

Em discussão os Pareceres. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que os aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 244/17, de autoria do Deputado 

Guilherme Maluf, que concede a Comenda Dante de Oliveira a Ilmª Srª Isabel Cristina Gama da 

Silveira. Com Pareceres favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 10/17, de autoria do Deputado 

Guilherme Maluf, que concede a Comenda Dante de Oliveira a Ilmª Srª Gisela Simona Viana de 

Souza. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão os Pareceres. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que os aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 372/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que concede o Título de Cidadão Mato-Grossense ao Sr. Carmo Aparecido de 

Oliveira. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 373/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que concede Título de Cidadão Mato-Grossense ao Sr. Isaias Costa Dias. Com 

Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 374/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que concede Título de Cidadão Mato-Grossense a Srª Ione Correa de Paula. Com 

Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº375/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que concede Título de Cidadão Mato-Grossense ao Sr. Fabio Ricardo Tibes. 

Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão única, Projeto de Resolução nº 376/17, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que concede Título de Cidadão Mato-Grossense ao Sr. Luiz Geraldo Matheus 

Figueira. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão os Pareceres. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que os aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovados. Vão ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 280/12, de autoria do Deputado Emanuel 

Pinheiro, que institui o Sistema Único de Informação em Saúde, cria o Banco de dados da Saúde e 

dá outras providências correlatas. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 138/15, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que institui o Plano Estadual para Assistência Humanizada durante a gestação, pré-parto, 

parto e puerpério, nos estabelecimentos públicos de saúde do Estado, institui a campanha de 

incentivo ao Parto Normal e dá outras providências. Com Parecer contrário da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 587/15, de autoria do Deputado Coronel 

Taborelli, que dispõe sobre a obrigatoriedade das empresas de transporte coletivo do Estado de Mato 

Grosso a realizar teste de bafômetro em seus motoristas antes do início da jornada de trabalho. Com 

Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 627/15, de autoria do Deputado Saturnino 

Masson, que dispõe sobre a publicação de advertência de que a exploração sexual de crianças e 

adolescentes é crime nos jornais editados do Estado de Mato Grosso. Com Parecer contrário da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 634/15, de autoria do Deputado Coronel 

Taborelli, que cria no Estado de Mato Grosso a “parada segura”, permitindo que as empresas de 

ônibus, no âmbito do Estado de Mato Grosso, em horário noturno e sem sair da rota realizem parada 

para Mulheres. Com Parecer contrário da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 325/16, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui o Plano de Atenção Educacional Especializado - PAE para os alunos diagnosticados 

com Transtornos Específicos de Aprendizagem (Dislexia, Disgrafia e Discalculia) nas instituições 

de ensino, e dá outras providências. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

Como o Projeto já é do conhecimento de todos, procederemos à apreciação do 1º e 

último artigos.  

Art. 1º (LIDO). Em discussão o Art. 1º. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

Art. 9º (LIDO). Em discussão o Art. 9º. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Não tendo 

sofrido emenda, dispensa-se a Redação Final. Encaminhe-se o Projeto ao Expediente. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 359/16, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que cria o Calendário de Produção da Agricultura Familiar do Estado de Mato Grosso e dá 

outras providências. Com Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

Como o Projeto já é do conhecimento de todos, procederemos à apreciação do 1º e 

último artigos.  

Art. 1º (LIDO). Em discussão o Art. 1º. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

Art. 4º (LIDO). Em discussão o Art. 4º. Encerrada a discussão. Em votação. Os 

Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Não tendo 

sofrido emendas, dispensa-se a Redação Final. Encaminhe-se o Projeto ao Expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 313/15, de autoria do Deputado Wancley 

Carvalho,  que dispõe sobre o estágio de estudantes de cursos superiores de Psicologia de 

instituições públicas e particulares em entidades assistenciais sem fins lucrativos, que trabalha com 

prevenção, recuperação de dependência química e reinserção social no Estado de Mato Grosso. Com 

Parecer contrário da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o Parecer, rejeitado o 

Projeto. Vai ao Arquivo. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 112/16, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que dispõe sobre o acompanhamento integral para educandos portadores de Transtorno do 

Déficit de Atenção com Hiperatividade (TDAH) e com Transtorno do Déficit de Atenção sem 

Hiperatividade (TDA). Com Parecer favorável da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência 

Social. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 168/16, de autoria do Deputado Oscar Bezerra, 

que dispõe sobre as formas de registro e de divulgação dos dados de violência contra crianças, 

idosos, negros, mulheres, índios, homoafetivos e pessoas com deficiências, no âmbito do Estado de 

Mato Grosso, e dá outras providências. Com Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos, 

Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 191/16, de autoria do Deputado Zé Domingos 

Fraga, que institui o Programa Estadual de Oportunidade e Inclusão para Jovem Aprendiz, Pessoa 

com Deficiência ou Reabilitado Aprendiz no Estado de Mato Grosso. Com Parecer favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 389/16, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que concede dia de descanso ao servidor público civil ou militar que prestar serviço 

voluntário e gratuito de apoio emocional e de prevenção ao suicídio. Com Parecer favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 20/17, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que autoriza a criação de acesso no Portal da Delegacia Virtual da Secretaria de Segurança 

Pública do Estado de Mato Grosso para atendimento de ocorrências envolvendo crimes cometidos 

contra pessoas com deficiência e idosos, e dá outras providências. Com Parecer favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 149/17, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que dispõe sobre a obrigatoriedade da inclusão do tema “Educação Sociodigital”, como tema 

transversal e especial, no currículo do Ensino Fundamental e Médio, junto à rede de escolas públicas 

e privadas do Estado de Mato Grosso. Com Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 185/17, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui o atendimento especializado nos Concursos Públicos e Vestibulares, realizados no 

Estado de Mato Grosso, para as pessoas com Transtorno de Déficit de Atenção e Hiperatividade 

(TDAH) e Dislexia. Com Parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública. 
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Em discussão o Parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os Srs. Deputados 

que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Encerrada a Ordem do Dia.  

Mais uma vez, convoco os Srs. Deputados para votarmos os Vetos do Governo a 

partir de amanhã. Então, preciso dos Srs. Deputados em plenário. 

Passemos às Explicações Pessoais (PAUSA). Com a palavra, o nobre Deputado 

Adalto de Freitas. 

O SR. ADALTO DE FREITAS – Faço uso da palavra nas Explicações Pessoais, 

Sr. Presidente, para dizer, como aqui já foi dito pelos nossos antecessores nesta tribuna, o Deputado 

Baiano Filho e o Deputado Zeca Viana, o Vale do Araguaia há alguns anos carregava a pecha do 

“Vale dos Esquecidos”. Eu tenho certeza que inicialmente, há mais de trinta anos, nós que 

rodávamos toda a região de Água Boa a Vila Rica, na divisa com o Pará, quando não era atoleiro, 

lagoa, era poeira, buraco... 

Eu cheguei neste Parlamento com um projeto de fazer o Vale do Araguaia, 

Deputado Meraldo Sá. No nosso slogan de campanha, em 2006, dizia: “O Araguaia falará mais alto 

e em dez anos a nossa região será vista como a região mais próspera deste Estado”. 

Logicamente, no nosso primeiro mandato estivemos com o segundo mandato do 

Governador Blairo Maggi. As nossas cobranças, a nossa falta de experiência no Parlamento, na vida 

pública, nos levaram, de maneira impetuosa, a ser até um pouco mal compreendido pelo Governo, 

na ocasião. Mas dado não só ao desprendimento, mas também à determinação, ao nosso 

conhecimento de causa com as causas do Araguaia, nós tínhamos que ser escutados. E, logicamente, 

tive vários embates, seja por meio dos nossos sonhos de retomada de pavimentação da BR-158, de 

Canarana para frente; seja de levar um linhão, que naquela época, Deputados, tínhamos ali 

termoelétricas, em 2007, de Canarana até Vila Rica.  

E, logicamente, quando você escuta do Governador que uma região onde 

nascemos e amamos... Você chega ao Parlamento do Estado e o Governador diz: “esta região é 

inviável; esta região não tem jeito”. Aquilo machucou! Aquilo doeu! Aquilo fez construir dentro de 

mim uma couraça e ficar mais ainda determinado a fazer com que o Vale do Araguaia se fizesse 

respeitado. 

Não foram poucas as vezes que assumimos esta tribuna, chamamos a atenção e 

levamos a responsabilidade, pois a dívida que o Estado e o Governo Federal têm com a primeira 

região a ser desbravada em Mato Grosso, que é o Vale do Araguaia, era uma dívida quase impagável 

e ainda é, mas precisava iniciar o resgate desse compromisso de uma região que é a mais próxima da 

Capital federal e é uma região que vivia no isolamento. Isolamento, porque de um lado nós temos o 

Parque Nacional do Xingu e ali sabemos as dificuldades de transpor do Nortão para o Araguaia, em 

função daquela reserva, daquela área de preservação.  

Do outro lado temos a Ilha do Bananal. Portanto, ficávamos ilhados, chegando ao 

vizinho Estado do Pará, que também é um Estado que não tínhamos uma relação tão estreita, dado 

ao grande contingente de milhões de quilômetros quadrados que, logicamente, o Sul do Pará, a 

divisa com Mato Grosso não tinha uma relação tão estreita.  

Portanto, o Vale do Araguaia vivia, sim, no isolamento. E esse isolamento 

começou a ser quebrado a partir do momento que nós, desta tribuna, anunciávamos que 

precisávamos fazer com que o trinômio do desenvolvimento pudesse ser observado. Esse trinômio 

do desenvolvimento consistia em retomada do eixo principal de pavimentação da BR-158. 

Em segundo plano, colocar o Vale do Araguaia, novamente, lá no Ministério de 

Minas e Energia como uma região a receber o que era direito de todo País, que já vinha lá do 

Governo Fernando Henrique e nós não tínhamos o Programa Luz para Todos no Vale do Araguaia.  
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Portanto, fizemos questão e levamos essa demanda para o Governador Blairo 

Maggi, levamos para o Ministério de Minas e Energia e começamos um trabalho de levar o Linhão 

ligando por energia aquela região, no primeiro momento, até Querência, depois até Alto Boa Vista, 

com subestações, chegando a Vila Rica.  

Logicamente, não era só energia, precisávamos de comunicação, porque nenhum 

empresário... A maioria do patrimônio do território do Vale do Araguaia está nas mãos de 

proprietários que não vivem em Mato Grosso, moram em São Paulo, em Goiás e até em outros 

Países. 

Lamentavelmente, essa é uma das razões que fez com que o Norte, o Centro-

Norte, que receberam os sulistas que vieram com suas famílias e ali prosperaram, produziram, 

participaram da vida pública e desenvolveram muito mais...  

Mas o Vale do Araguaia também, além de começar a receber o Linhão, a energia, 

precisávamos de comunicação.  

Ainda naquela ocasião os 24 Deputados nos acompanharam quando fizemos aqui 

o debate a respeito de colocar telefonia celular nos 51 municípios de Mato Grosso - só no Araguaia 

eram 18 municípios que não tinham telefonia celular.  

Naquela ocasião a Senadora Serys foi fundamental. Foi ela que fez com que o 

Ministério das Telecomunicações cumprisse seu papel. Logo após... Inclusive já tínhamos criado 

nesta Casa um fundo para fazer os investimentos necessários, mas não foi necessário em função do 

Ministério das Telecomunicações, cobrado pela Senadora Serys, cumpriu suas obrigações e a 

instalação da telefonia móvel foi uma realidade também para os municípios. 

 Logicamente temos a convicção que é inadmissível que uma questão ambiental, 

indigenistas, numa necessidade tão imperiosa como o direito de transporta aquilo que é produzido 

numa região que explode a cada dia pelo seu potencial, pela grandeza das oportunidades que está 

gerando desde que entrei nesta Casa, e fizemos os nosso trabalho em prol de oxigenar, por meio da 

repavimentação da BR-158, da telefonia móvel, do sistema de energia para o Vale do Araguaia, e 

agora contemplando com essa licitação que se inicia ainda este ano para pavimentar os 123 

quilômetros da BR-158, que vão se transformar em quase 180 quilômetros em função do desvio, do 

contorno, que foi um trabalho realizado por nós ainda em 2007-2008, fazendo as Audiência Públicas 

para que ficasse definido, caso não conseguíssemos levar pelo eixo principal da BR-158, faríamos 

pelo contorno, obedecendo contemplar as cidades de Bom Jesus, Terra Nova, Alto Boa Vista, 

aproximando a pavimentação do eixo da BR de São Felix do Araguaia, Novo Santo Antônio e 

Luciara. 

 Portanto, Sr. Presidente, Srs. Deputados, logicamente é um momento de alegria.  

Sr. Presidente, peço mais dois minutos, por gentileza. 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Concedo mais dois 

minutos para o Deputado Adalto de Freitas. 

O SR. ADALTO DE FREITAS - Para encerrar, quero, sendo breve e fazendo 

justiça, dizer que por diversas razões, e aqui eu não quero entrar nesse tema, fomos sim maus 

compreendidos naquela ocasião em que ainda governava este Estado, o governador Blairo Maggi, na 

sequência seu Vice, que assumiu o governo, e fomos oposição nesta Casa, fui o único Parlamentar a 

romper com ele durante o mandato em que eu era suplente, porque eu já tinha sofrido nas minhas 

bases um ataque maldito para que não conseguisse retornar o único representante que o Valei do 

Araguaia tinha neste Parlamento. Não tem problema. Não nos curvamos, não baixamos a cabeça, 

nem nos ajoelhamos e continuamos a nossa luta.  

Hoje quero dizer que reconheço, sim, o trabalho do meu colega Deputado Baiano 

Filho, trabalha muito e tem, como eu disse no meu retorno para esta Casa, o meu aval para que 
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possamos somar e continuar trabalhando, haja vista que são 34 municípios, muito distantes, um 

imenso território, com certeza um descampado de meu Deus, porque são pequenos municípios no 

Vale do Araguaia que contemplam quase 270.000 quilômetros quadrados, mas, tenho certeza, desta 

feita, vamos fazer coro, não só eu e o Deputado Baiano Filho, mas o Deputado Zeca Viana e todos 

os Parlamentares que tiveram a coragem de ir lá e buscar o voto nos ajudem a não deixar que o Vale 

do Araguaia caia no esquecimento ou que essa possibilidade de retomada da BR-158 não sofra 

qualquer interrupção desta feita. 

É o que tínhamos, Sr. Presidente, muito obrigado pela oportunidade. 

O SR. PRESIDENTE (PROFESSOR ALLAN KARDEC) – Obrigado, Deputado 

Adalto de Freitas.  

Não tendo mais nenhum inscrito e, cumprindo todo o rito desta Sessão, declaro 

encerrada esta Sessão, convocando todos os nobres Parlamentares e a Deputada para a Sessão do dia 

27, amanhã, quarta-feira, Sessão matutina. 

Era o que tínhamos. 

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Bloco 

Integração: Adalto de Freitas, Professor Adriano, Dilmar Dal Bosco, Meraldo Sá, Wagner Ramos, 

Zé Domingos Fraga, Eduardo Botelho, Baiano Filho, Dr. Leonardo, Mauro Savi,  Nininho, Oscar 

Bezerra, Pedro Satélite, Romoaldo Júnior,  Sebastião Rezende, Silvano Amaral e Wancley 

Carvalho; da Bancada do Bloco Independente: Professor Allan Kardec, Janaina Riva, Zeca Viana e 

Valdir Barranco. 

Deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Guilherme Maluf (CONFORME 

MEMORANDO Nº 047/2017), Saturnino Masson, (CONFORME MEMORANDO Nº 88//2017), e 

Jajah Neves, do Bloco Integração. 

Declaro encerrada a presente Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 
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- Revisão: 
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